

Subscripciones Madrid, un mes... Provincias, trimestre... 25 EJEMPLARES 1,75 PSETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

LA LIBERTAD es para sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

MOMENTOS GRAVES

España sin Correos

Se dictan muchas reales ordenes; pero la correspondencia no circula.-El Cuerpo de Correos, unido.-Un plante de policias.-El Cuerpo de Telégrafos se niega a realizar los servicios postales.-Hacia la Federacion de funcionarios. Situacion dificil del Gobierno

De mal en peor

Habrà necesidad de consignar, como consignado queda en el título de esta información, que seguimos en España sin servicio de Correos? El país sabía perfectamente que las actitudes bélicas del señor Sánchez Guerra habían de conducirnos a esta situación de anormalidad, que no ha de terminar en muchísimo tiempo, aunque otra cosa se proclame por los elementos oficiales, que alardean en público de un optimismo que están muy lejos de sentir intimamente y de compartir en privado, durante las angustiosas reuniones que estos días celebran, para cambiar impresiones, el presidente del Consejo, el ministro de la Gobernación y el director general de Comunicaciones, en lo que de ellas queda.

En lo sucesivo dicho giro se confie totalmente al Cuerpo de Telégrafos, con arreglo a las bases siguientes: Primera. En las estaciones de Telégrafos se abrirá para los giros una carpeta especial en la que se haga constar el número de orden, el nombre del expedidor del telegrama-giro, el punto de destino, el nombre del destinatario, la cuantía del giro, el número de palabras del telegrama y las tasas correspondientes al despacho y al premio del giro. Segunda. Se llevará asimismo un libronario con las mismas indicaciones, entregando el talón al expedidor como recibo y quedando la matriz en la oficina. Tercera. Estos telegramas se cobrarán como ordinarios, con una sobretasa de 1 por 100 del importe del giro, para abonar el premio de la cuenta corriente del Banco, mientras no se arbitren fondos para esta atención en los Presupuestos; pero se considerarán como colacionados y de acuse de recibo. Por estos conceptos los telegramas-giros serán repetidos por las estaciones en las que el telegrama tenga que hacer escala, y la estación de destino enviará un telegrama de servicio a la expedidora, diciendo: «Giro de... pesetas, número...», entregado.» Los empleados, al entregar el importe del giro, recogerán en una libreta la firma del destinatario. Para atender a este servicio, y mientras no se consiga crédito para abonar las diferencias que arrojan las disposiciones y los pagos en las distintas estaciones, la Asociación benéfica de Telégrafos situará en ella fondos de los que maneja, y caso necesario, el Gobierno gestionará del Banco de España amplíe el crédito que tiene concedido a aquella entidad. La cantidad aproximada para dotar a las 1.186 estaciones completas y limitadas será de unas 593.000 pesetas, al objeto de que dispongan de un depósito de 500 pesetas. En cuanto a las 78 estaciones permanentes, las Secciones, con los fondos que hoy tienen de la Asociación Benéfica, podrán atender a esas diferencias, pidiendo por telégrafo, caso necesario, mayor cantidad. El premio por giro será de 0,5 por 100, más 10 céntimos por el recibo. De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos oportunos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 19 de Agosto de 1934.—Piniés. Señor director general de Correos y Telégrafos.» Sanciones para los aspirantes a oficiales de Correos Otro decreto publicado el domingo decía así: «Señor: Atento el Gobierno de V. M. a cumplir inexcusables deberes frente a la insubordinación de los funcionarios del disuelto Cuerpo de Correos, hubo de adoptar las medidas que se contienen en el real decreto de 8 del corriente mes, y habiendo comenzado la nueva organización de aquél previsto, se impone la necesidad de que los empleados que en lo sucesivo sean adscritos al servicio que se establece estén sometidos a normas disciplinarias, que pueden ser las mismas consignadas en el real decreto de 14 de Julio de 1919, con las modificaciones que la experiencia aconseja, para que de ningún modo sea posible en adelante que queden sin sanción inmediata y definitiva los actos de rebeldía colectiva, que producen grave daño en los intereses del país. Por estas razones, el ministro que suscribe tiene el honor de proponer a V. M. se digne aprobar el adjunto proyecto de decreto. Artículo 1.º Al reorganizarse el servicio de Correos como consecuencia del decreto de 8 de Agosto del corriente año, regirá en materia disciplinaria para los empleados de todas clases adscritos al servicio, ya sean readmitidos, ya procedan de nuevo ingreso, el reglamento de 11 de Julio de 1919. Art. 2.º Al artículo 71 de dicho reglamento orgánico se añadirá el párrafo siguiente: «El director de Correos y Telégrafos podrá imponer, sin formación de expediente, el castigo de separación a que se refiere el párrafo 3.º del artículo 59, en el caso de que, habiéndose promovido la insubordinación en forma colectiva a que se refiere el caso 4.º del artículo 55, con caracteres de coacción o de huelga, se cometiere por algún funcionario cualquiera de las faltas primera o segunda del mismo.» Dado en mi Embajada en Francia a diecisiete de Agosto de mil novecientos veintidós.—Alfonso.»

Para qué, si todo marcha como una seda, si los policías sustituyen con ventaja a los oficiales de Correos, si ya se ha creado el Cuerpo de auxiliares femeninos y en el ministerio de la Gobernación se acumulan solicitudes de ingreso? Lo malo es que mientras en el ministerio de la Puerta del Sol se acumulan solicitudes, en la Central de Correos se amontonan cartas. Claro es que el Sr. Sánchez Guerra justifica su actitud, que él y sus amigos califican de enérgica, por la necesidad de mantener el principio de autoridad y salvar los prestigios del Poder público. Pero es el caso que, por la falta de tacto del jefe del Gobierno, esos prestigios que trataba de defender están sufriendo rudos golpes. Es que ayer quedaron bien parados el Poder público y la autoridad de los que tienen el deber de velar por que no sufra aquél menoscabo, al negarse los telegrafistas a cumplimentar la disposición referente a los giros que publicaba la «Gaceta»? Y con la actitud de los empleados de la Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal, que ayer dieron expresivas muestras de simpatía a los funcionarios de Correos expulsados, con motivo de la cooperación que el Gobierno solicita de los ferroviarios, no sufrió quebranto esa autoridad de que tanto blasona el señor Sánchez Guerra?

Sin embargo, el Gobierno sigue soñando con asistencias que no tiene ni ha de tener, ya que los funcionarios del Estado no pueden olvidar que no es el Sr. Sánchez Guerra el que mayores garantías de seguridad puede ofrecerles. Un rato de mal humor, un arranque de soberbia, un mal entendido amor propio del Sr. Sánchez Guerra, pueden dar al traste con la inamovilidad de los servidores del Estado; con esa inamovilidad que tantos años y tantos trabajos les costó conseguir. Para ello le basta al jefe del Gobierno con disolver el Cuerpo que tenga por conveniente. El procedimiento es sencillo y está dentro de sus atribuciones. Pero es inadmisibles.

Nuevas disposiciones oficiales

Se encomienda el servicio de giros al Cuerpo de Telégrafos

La «Gaceta» del domingo publicó varias disposiciones de Gobernación relacionadas con el conflicto de Correos. Una de ellas, relativa al giro telegráfico, decía así: «Siendo de absoluta necesidad que los servicios confiados antes al Cuerpo de Correos sufran interrupción, en interés del público, y teniendo en cuenta que el giro llamado telegráfico era ya desempeñado en esencia, por su carácter especial, por el Cuerpo de Telégrafos. S. M. el rey (q. D. g.) ha dispuesto que

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteiza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto García, Carlos Bonet, Ezequiel Eudérix, Teresa de Escoriza, Narciso Fernández Bolxader, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabrondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo María, Maximiliano Millón, Eduardo Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez, Pedro de Répide, Luis Salado, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Trescientos auxiliares femeninos

Otra disposición, la tercera, dice así: «Creado el Cuerpo auxiliar femenino de Correos por el real decreto de 8 del corriente, y encomendada a este ministerio la adopción de las disposiciones necesarias para su ejecución, S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer: Primero. Que por esa Dirección general, con estimación de las cualidades alegadas, se haga la selección de las instancias presentadas para elegir entre las solicitantes 300 auxiliares femeninos, que prestarán los servicios de Correos que se les encomiende, preferentemente los que exigen relación inmediata con el público en que predomine sobre la fatiga corporal la necesidad de presencia continuada. Segundo. La Dirección general hará los nombramientos de dichos 300 auxiliares con carácter interino y dictará las reglas precisas para que en el plazo que estime conveniente se sometan dichos auxiliares a una prueba de capacidad mediante examen, después del cual, si merecieran la aprobación, podrán ser nombrados con carácter definitivo por este ministerio. Tercero. Los auxiliares femeninos disfrutará el sueldo anual de 2.500 pesetas.»

La inspección de Cartería

«Como consecuencia de la disolución del Cuerpo de Correos y habiendo además demostrado la experiencia que es innecesaria la inspección de los oficiales de Correos en el servicio de Cartería, S. M. el rey (q. D. g.) se ha servido disponer: Primero. Que en lo sucesivo todos aquellos servicios de inspección, lo mismo que los otros de Administración de la Cartería dependiente de la Administración del Correo Central, sean desempeñados por los funcionarios del Cuerpo de carteros. Segundo. El señor director general de Correos y Telégrafos designará entre los de mayor categoría los que especialmente deban quedar afectos a estos servicios, con las gratificaciones autorizadas por los Presupuestos. Tercero. Quedan derogadas cuantas reales ordenes en contrario se han dictado hasta la fecha. De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 19 de Agosto de 1934.—Piniés. Señor director general de Correos y Telégrafos.»

Un llamamiento de la «Hoja Oficial»

La «Hoja Oficial» de ayer publicó el siguiente aviso del ministerio de la Gobernación: «Habiendo sido destinadas a prestar servicio en Correos como auxiliares femeninos las opositoras aprobadas en las oposiciones a auxiliares del ministerio de la Gobernación, se ruega se presenten el día 21 del corriente en dicho ministerio las señoritas Inocencia Cruz García López, Angela del Río Cebrían, María Victoria Azcoaga y Ugarte, Natividad Corral Benito, María Manso Aguirre, Agustina Martín Gómez del Olmo, María del Carmen Polo Casabona, Rita Sola Romero, María del Carmen Freg Martín, cuyos domicilios no constan. Igualmente se hace extensivo este ruego a las señoritas Emilia Huerta Moral y Martín, Mercedes Izquierdo Santamaría, ex temporeras de la Dirección de la Deuda. Las que no residan en Madrid deberán tener

Nuestro entrañable amigo y director Luis de Oteiza

que estos días de descanso con los suyos sean para Oteiza una compensación a las amarguras, peligros y contratiempos sufridos antes de llegar a su resonante y sensacional triunfo. Durante la ausencia de Luis de Oteiza se encargará de la dirección el redactor-jefe, Antonio de Lezama.

legrafiar inmediatamente al jefe del Negociado del personal de este ministerio.»

La jornada del domingo

Por la mañana.—Reunión de jefes.—La huelga, igual

El domingo comenzó en la misma situación: los funcionarios, conservándose unidos en su resistencia, y el Gobierno, tratando de organizar los servicios postales, sin conseguirlo.

La circunstancia de ser domingo y no haber Prensa ha empleado el Gobierno para poderse dedicar por entero al conflicto. Ningún funcionario de Correos trabajó, y desde las ocho de la mañana se reunieron en la calle de Alcalá los grupos de huelguistas, comentando la llegada a la Central de nuevas sacas de correspondencia y la aglomeración enorme de servicio que había. Baste decir que la aglomeración es superior a la de la anterior huelga en tiempos del señor La Cierva.

En el café de Gijón se reunieron a las diez de la mañana los jefes de Correos, ratificando sus acuerdos anteriores de estar al lado del personal en estos difíciles momentos. De todos los funcionarios de Correos solamente uno no asistió a la reunión de jefes y visitó, en cambio, al director general para ofrecer su adhesión al Gobierno. Este fué el Sr. Rivero, inspector del Cuerpo de Correos.

Al conocerse la actitud de este jefe, los funcionarios se mostraban indignados y dispuestos a no contertulo en lo sucesivo entre sus compañeros.

En cambio, el entusiasmo entre los huelguistas no decaía. Todos estaban satisfechos de la marcha del movimiento y convencidos de su triunfo si mantienen la estrecha unión presente.

El Comité de huelga

Anteayer mañana el Comité de huelga volvió a declarar ante el juez acerca del contenido del manifiesto del día 18 y de la nota facilitada por el Comité el día 19. Después la Comisión ejecutiva se constituyó, como de costumbre, en el Centro Telegráfico, donde estuvo recibiendo a los representantes de provincias que diariamente llegan para dar cuenta de la marcha del movimiento.

Esos representantes manifestaron que la unanimidad es absoluta, no trabajándose en Central alguna. Desmintieron la noticia circulada de que los funcionarios de Cuenca hubiesen expresado su adhesión al Gobierno.

Asimismo esos representantes enseñaron un telegrama circular que desde Madrid se ha enviado a provincias, diciendo que aquí los funcionarios habían vuelto al trabajo y que por ello debían los de provincias hacer lo propio.

También el personal de Correos de Toledo fué sorprendido por un telegrama firmado por el jefe Sr. Moreno, en el que se le daba noticia de que se había reanudado el servicio en Madrid.

En vista de esto, el personal volvió al trabajo; pero llegó la noticia a Madrid e inmediatamente salieron en una motocicleta varios oficiales de Madrid, los cuales dieron cuenta al personal de Toledo del estado verdad del conflicto, y éste inmediatamente abandonó nuevamente el trabajo.

Ante la Comisión ejecutiva desfilaron también los funcionarios de Madrid para ratificar una vez más su unión y su adhesión al Comité.

El Gobierno, activo

El Sr. Sánchez Guerra pasó el día del domingo en continuo movimiento. Desde su casa fué a Guerra, luego estuvo en Gobernación, después regresó a Guerra y a su casa, y nuevamente estuvo por la tarde en Guerra y Gobernación.

Celebró dos conferencias con el embajador de España en París, Sr. Quiñones de León, a quien encargó transmitiera al rey, que continúa en la playa de Deauville, las últimas noticias e impresiones del grave conflicto planteado.

Con los Sres. Piniés y Silveira habló el presidente de la forma en que se intentará reorganizar los servicios. Acordaron que comenzasen a hacerse los nombramientos de los nuevos funcionarios, aunque con carácter interino.

En cumplimiento de estas ordenes, el director general de Correos y Telégrafos comenzó el mismo domingo a revisar instancias de solicitantes. Ya hemos dicho que algunos de éstos son médicos y abogados.

En los centros ministeriales se decía que el Sr. Sánchez Guerra había consultado la situación con los prohombres políticos y que éstos le habían expresado su adhesión, siendo de los más expresivos en hacerlo los señores conde de Romanones y La Cierva, quienes se ofrecen hasta para venir a Madrid.

El Sr. Sánchez Guerra, hablando con algunos íntimos, decía que estaba satisfecho de las adhesiones que recibía. —¿Espera usted dominar este conflicto? —Desde luego!—contestó el Sr. Sánchez Guerra.—Esta indisciplina de los funcionarios ha de acabar, así como hemos de poner fin a los obstáculos que en todo momento ponen los empleados a la ejecución de cualquier reforma en el personal. El caso de Correos puede servir de precedente, pues en

todo momento el Poder legislativo primero, y el ejecutivo después, deben estar en la plenitud de su autoridad para que los servicios se realicen como convenga al interés público y para que los funcionarios les ejercitan con toda disciplina. Ya sobre este particular es bien conocida su manera de pensar.

Terminó diciendo que las Cámaras de Comercio y de Industria habían tomado medidas para asegurar el servicio postal en la parte que a ellas afecta.

El servicio, nulo

La Policía continuó actuando como oficiales de Correos en la Central y en las estaciones. La falta de práctica hizo que el servicio de clasificación fuese casi nulo en relación con la enorme cantidad de correspondencia almacenada.

Los carteros decían que su reparto fué casi nulo. Algunos llevaron hasta nueve cartas.

El director de Correos, Sr. Silveira, bajaba cada dos horas a la «sala de batallas» para animar a los policías a activar el reparto; pero éste no se hacía con mayor diligencia por imposibilidad material.

En las estaciones seguía el mismo espectáculo del sábado.

Las sacas de la correspondencia continuaban amontonadas en los andenes, esperando el momento de ser recogida.

En las estafetas, cerradas al público, seguían trabajando con la natural lentitud los agentes a quienes se ha encomendado este nuevo servicio.

Un grave incidente

Por cierto que en la noche del sábado estuvo a punto de producirse en el Palacio de Comunicaciones un grave incidente, que hubiera precipitado los acontecimientos.

Se hallaban en la «sala de batallas» de Correos el director general de Seguridad, el inspector Sr. Garrido, el Sr. Silveira y algunos agentes, cuando de la sala de Telégrafos salió disparada con gran fuerza una serpiente de cinta telegráfica, que vino a caer muy cerca del Sr. Millán de Priego.

Los agentes que allí se encontraban calaron mano de las pistolas, amenazando con disparar contra los telegrafistas, y éstos a su vez se dispusieron a contestar con los cilindros de los aparatos, con los tarros de goma y con cuantos proyectiles pesados tenían a su alcance.

Dándose cuenta de la gravedad que encerraría el choque, los agentes volvieron las pistolas a sus bolsillos y los telegrafistas reanudaron sus tareas pacíficamente.

Un plante de policías

Anteayer se desarrolló un incidente en la «sala de batallas» donde trabajan los turnos de agentes de Vigilancia. Como es sabido, cada turno lo forman cincuenta agentes, al mando del comisario Sr. Miguel.

El domingo, uno de los agentes que con sus compañeros había permanecido varias horas en los trabajos de clasificación, abandonó la sala y salió para tomar un refresco.

El agente que esto hizo, que era el señor Villaldea, se encontró con el inspector general, Sr. Garrido. Este le preguntó dónde iba, y no pasó más de momento.

El Sr. Villaldea regresó de refrescar y reanudó sus tareas de distribución al lado de sus compañeros.

Pero a la media hora se presentó un guardia con un oficio de la Dirección general de Seguridad ordenando que el agente señor Villaldea hiciera entrega del «carnet», pues quedaba suspenso de empleo y sueldo.

La noticia produjo tal revuelo entre los agentes que formaban el turno, que al sacar el Sr. Villaldea su «carnet» de policía y depositarlo sobre la mesa, cayeron también sobre ésta los «carnets» de todos los agentes que en la sala se encontraban.

Todos ellos abandonaron los trabajos y anunciaron a grandes voces que ellos dejaban de ser agentes si se consumaba la decisión de la superioridad.

Ante el conflicto que se presentaba se personó en la sala el comisario Sr. De Miguel, funcionó el teléfono con la Dirección de Seguridad, y al cabo de dos horas de estar suspendido el trabajo, llegó el inspector general, Sr. Garrido, y quitando importancia a lo ocurrido, rogó a los agentes que volbiesen al trabajo, pues nada ocurriría al Sr. Villaldea.

Ante estas seguridades, los agentes reanudaron los trabajos; pero manifestaron que si se hacía efectiva la amenaza contra su compañero, ellos y sus colegas de Madrid abandonarían el servicio de Correos, que no es de su incumbencia.

Así quedó resuelto este curioso plante de la Policía.

¶ Parecía ser que, en vista de la actitud de los agentes que prestaban servicio en la «sala de batallas», la Dirección general creyó oportuno, para evitar que se paralizase el servicio, enviar cuarenta guardias de Seguridad para sustituir a los policías.

El incidente había quedado resuelto cuando llegó al Palacio de Comunicaciones la sección de guardias de Seguridad; mas en vista de la aglomeración de correspondencia, se dispuso que dichos guardias trabajasen conjuntamente con los policías.

Además de los equipos indicados de agentes y guardias trabajaron en la sección de cartas del interior los empleados de la Agen-

pla Duz, que ofreció su personal para colaborar.

Incautación de servicios

El domingo a mediodía el director general con los empleados del Banco y algún otro elemento procedió a incautarse de los servicios del correo central, giro, valores declarados, apartado y venta de sellos.

Al acto de la incautación asistieron el subdirector del Banco de España, el cajero del mismo y el presidente y vicepresidente de la Cámara de Comercio.

Se firmó un acta, quedando los fondos en una caja custodiada por la Guardia civil. Los fondos de la Caja Postal de Ahorros quedaron en poder del tesorero del Banco de España.

Llega más correspondencia

El mismo día llegaron a Madrid, en tres vagones precintados, 430 sacas de correspondencia extranjera, desembarcada en Barcelona, y otras 800 sacas con correspondencia de América que trae el «Reina Victoria», que desembarcará en el puerto de Cádiz.

El día de ayer

Sin variación.—El servicio de vigilancia.—Cachos inútiles

El día de ayer comenzó sin nota alguna que hiciera variar la gravedad de la situación.

Desde las ocho de la mañana se vio a los funcionarios en grupos en la calle de Alcalá, manteniendo con el mismo entusiasmo del primer día su resolución de seguir en huelga.

A las ocho y media de la mañana, los agentes que trabajan en la sala de batallas hicieron un cacho en los alrededores del Palacio de Comunicaciones. No dió resultado.

Desde la madrugada del domingo está en el patio de la Casa de Correos el camión grande de la Dirección general de Orden público, por si fuese necesario.

Los huelguistas intentaron celebrar una reunión en el Retiro, pero no llegaron a tenerla.

Detención de funcionarios

El Comité ejecutivo recibió un telegrama de Valladolid, dándole cuenta de que en aquella estación habían sido detenidos nueve funcionarios de Correos por negarse a entregar sus respectivas ambulancias a persona distinta del Cuerpo. Los detenidos son ambulancias de los correos de Asturias, Galicia y otros del Norte. Entre los detenidos figuran los hermanos Gálvez.

Luego fueron puestos en libertad y ayer llegaron a Madrid.

Tacto de todos

A los efectos de información y comunicación entre el Comité ejecutivo y los huelguistas, se han nombrado por los funcionarios de Correos delegados que ostentan la representación de las diferentes líneas y dependencias que constituyen la organización postal.

Estos delegados se reúnen particularmente, tomando acuerdos, comunicándose unos a otros y relacionándose directamente con el Comité, con lo que se evitan reuniones numerosas, que seguramente llamarían la atención de la autoridad.

Otra medida es la adoptada por los huelguistas de impedir amistosamente la entrada en el vestíbulo del Palacio de Comunicaciones a los funcionarios del Cuerpo. Tal medida tiene por objeto evitar que ante las protestas de algunas personas contra el Cuerpo de Correos puedan replicar los oficiales y promover alborotos dentro del edificio, como ocurrió el sábado por la tarde.

También ayer se reunieron en un café cercano los jefes de Correos para no perder el contacto, ratificándose asimismo el acuerdo de permanecer unidos con el personal de Madrid y provincias.

No se presenta un solo funcionario en Madrid.—Un telegrama y varias falsedades

Ayer, a las doce, terminaba el plazo señalado por el Gobierno para que los jefes y oficiales del disuelto Cuerpo de Correos se reintegrasen a sus puestos mediante el ofrecimiento de adhesión al Gobierno.

Aunque el sábado había anunciado el ministro de la Gobernación que tenía en su poder veinticuatro peticiones de otros tantos huelguistas solicitando el reintegro en el Cuerpo, lo cierto es que al cumplirse el plazo señalado por el Gobierno no se ha presentado un solo funcionario postal.

Es decir, si hubo uno que se presentó al director general. Este era el Sr. Rivero, nombrado ahora inspector general del Cuerpo.

El Sr. Rivero ha dicho que él ha seguido al lado del Gobierno por creer que a ello le obligaba la adhesión que el primer día había firmado; pero que tan pronto como el conflicto se resolviera, él pediría la jubilación y se marcharía a su casa.

A las doce en punto, por indicación del Comité de huelga, se cursó a provincias un telegrama tan breve como expresivo.

El telegrama decía solo: «Ni Dios. Adiós.»

Con estas palabras se daba cuenta del resultado negativo que ha tenido el plazo concedido por el Gobierno para que se presentaran los funcionarios de Correos.

A propósito de este plazo se hicieron circular por la tarde varios rumores falsos. Uno decía que el administrador y el tesorero de la Caja de Ahorros seguían trabajando. La noticia era falsa.

Los Sres. Pineda y España estuvieron ayer mañana en la Dirección de Correos y Telégrafos; pero fué solamente para hacer entrega de sus respectivas oficinas al personal designado por el director. Después abandonaron sus puestos y se unieron a sus compañeros. El Sr. Pineda marchó ayer tarde a Villalba.

La Caja Postal.—Las señoritas

Ayer, a la una y media, empezaron las operaciones en la Caja Postal de Ahorros. Aunque con mucha lentitud se hicieron por los empleados del Banco allí destinados algunos reintegros parciales.

Los trabajos de la Caja están dirigidos por el inspector de Correos Sr. Rivero.

En la Central de Correos tomaron posesión de sus cargos docientos seforitas nombradas interinamente para el Cuerpo auxiliar.

Fueron distribuidas en algunas ventanillas y en la venta de sellos.

Fué nombrado secretario técnico de Correos el jefe del negociado de Personal del ministerio de la Gobernación, D. Obdulio Martínez.

Lo que dice el Gobierno

Manifestaciones del Sr. Sánchez Guerra.—Adhesiones y ofrecimientos

El Sr. Sánchez Guerra estuvo gran parte de la mañana en el ministerio de la Gobernación conferenciando con el Sr. Piniés sobre la manera de ir normalizando los servicios de Correos.

En ese departamento visitó al Sr. Sánchez Guerra una Comisión del Círculo Mercantil para protestar del daño que les produce la huelga de Correos y ofrecerse al Gobierno para reorganizar los servicios en lo que a ellos afecta.

El Sr. Sánchez Guerra les contestó que ya se había establecido un servicio para el comercio en la Bolsa, y agradeció el ofrecimiento que puede unirse a otros recibidos por el Gobierno. Este procurará restablecer la normalidad en cuanto sea posible.

Hablando luego con los periodistas, el presidente del Consejo manifestó que continuaba recibiendo muchas manifestaciones de adhesión y estímulo y ofreciendo su concurso para ayudar al Poder público.

—Ahora—agregó el Sr. Sánchez Guerra—aprovecho la oportunidad de hablar con ustedes para recoger y contestar una noticia que he leído.

Se dice que yo he recibido de Lugo un sobre conteniendo un pliego con una escuela de funeral. No lo he recibido, pero me doy por notificado, aunque el procedimiento es ya muy antiguo.

Pero, en todo caso, yo aspiro a un epitafio análogo a aquel que encontré en un monasterio de Santarem Antonio de Guevara, cronista de Carlos V.

—El epitafio aquel decía así: «Aquí yace Vasco Figueira, muy contra su voluntad.»

Como un periodista le hablaba de algunos rumores que circulaban sobre la próxima venida del rey, los negó diciendo: —No es cierto que el rey adelanta su regreso a España. No lo adelanta por mi consejo. Pero no es necesario, y además el anticipo de fecha daría una impresión desagradable en el extranjero.

También desmintió que sea exacta la cuestión personal que se dice está planteada entre los generales Berenguer y Aguilera.

El presidente facilitó después un telegrama de las fuerzas vivas de Cádiz, diciendo que en una reunión celebrada se acordó felicitar al Sr. Sánchez Guerra por la disolución del Cuerpo de Correos a consecuencia de la huelga, lamentando que haya sido necesario llegar a ese extremo y ofreciéndose al Gobierno para normalizar los servicios postales, para lo cual han ofrecido al gobernador los empleados que sean necesarios.

Otro telegrama de Barcelona dice que el domingo se repartieron 21 sacas de correspondencia y en el expresado de Madrid se han remitido tres. Se han presentado 66 instancias pidiendo ingresar en el Cuerpo.

Añade que algunos oficiales de la delegación de Hacienda se han ofrecido para trabajar en Correos.

De seguir el servicio como hasta ahora, se normalizará el reparto de toda la correspondencia corriente y atrasada en el día de ayer.

También facilitó el presidente una nota del servicio de Correos realizado el domingo.

Llegaron en el correo de Irún 75 sacas; expreso, 400; correo de Galicia, 50; Asturias, 14; y Santander, 60.

Sallieron: Correo de Galicia, nueve; Santander, 12; Asturias, cuatro; e Irún, 23.

Mediodía: En todas las líneas se distribuyeron 78 sacas y 237 paquetes.

En la Central se distribuyeron 30 sacas.

Habla el Sr. Marfil

Decla ayer el subsecretario de la Presidencia, al facilitar la precedente nota, que en la mayoría de las adhesiones se reflejan dos notas características, que son: una, la excitación a la defensa del principio de autoridad, y otra, que no se aumenten los gastos públicos en estos momentos.

Dijo también que se habían recibido los ofrecimientos de los Fieles contrastes y de los miembros de la Unión Ciudadana. Este último ofrecimiento no se ha admitido.

Anunció que por la tarde comenzarían a prestar servicio en Correos fuerzas del Depósito de la Guerra.

Finalmente, el subsecretario entregó a los periodistas una extensa lista de cuarenta y seis ofrecimientos hechos al Gobierno.

El Sr. Piniés

También conversó brevemente con los periodistas el ministro de la Gobernación.

El Sr. Piniés confirmó las impresiones optimistas que, respecto del conflicto, había expuesto el Sr. Sánchez Guerra.

—En muchísimas provincias—dijo—está todo tan normalizado como antes. Aquí, en Madrid, se ha intensificado mucho el trabajo, y continuará intensificándose.

Del Trabajo

El ministro del Trabajo se limitó a manifestar que los funcionarios de Pósitos se habían ofrecido también para realizar el servicio de Correos y que este ofrecimiento era tanto más de estimar toda vez que las Cortes habían negado a aquellos empleados unas mejoras económicas.

De Fomento.—Una valija que desaparece

El Sr. Rodríguez Viguri manifestó que se le habían presentado siete funcionarios auxiliares de Obras públicas solicitando que se les emplee también en los servicios de ambulancias de Correos.

También se han ofrecido los ingenieros de Minas.

Por cierto que la valija de Correos del ministerio de Fomento se ha perdido y el subsecretario ignora dónde se encuentra.

Por la tarde

El presidente va a enviar las cartas en aeroplaneos.—Sánchez Guerra, galante

Nuevamente habló con los periodistas por la tarde el Sr. Sánchez Guerra.

—Desde esta mañana aquí no hay novedad—dijo—. Ahora voy a Gobernación.

Los servicios se van normalizando y muy en breve se inaugurarán las tres primeras líneas de aviones postales, que serán la de Madrid a Barcelona, por Zaragoza; Madrid a la frontera portuguesa, y Madrid-Sevilla-Tetuán, haciéndose de esta forma más rápido el reparto y sirviendo las necesidades del ejército de África, implantándose primeramente estas líneas por poseer lugares excelentes de aterrizaje.

También se estudia el establecimiento de la línea postal de la costa, que se efectuará por hidroaviones, a causa de no hallarse sitio a propósito para aeródromo en las provincias marítimas.

Tengo que manifestar a ustedes mi satisfacción por la existencia del servicio que prestan las señoritas.

Son ilustradísimas; hay algunas que poseen varios idiomas y todas dan pruebas de gran inteligencia, haciéndose cargo rápidamente de su cometido.

De Consejo no hay por ahora nada, aunque se espera al ministro de Fomento.

Los optimismos del Sr. Silvea

Confirmó por la tarde el director general de Comunicaciones que no se había presentado a trabajar un solo oficial de Correos.

Al ser preguntado acerca de si eran ciertos los rumores que circulaban referentes a disgusto en el personal de Telégrafos por que creían que no era el momento oportuno para encargarse del Giro Telegráfico, aunque les perteneciera, dijo el Sr. Silvea que, efectivamente, en el Centro Telegráfico hubo revuelo, pero sin importancia alguna; que el Cuerpo de Telégrafos no rechazaba el trabajo que se le diera y que hoy los jefes publicaran una nota de adhesión al Gobierno.

Agregó que en todos los trenes salían ambulancias y que hoy se admitían certificados y probablemente se repararían valores.

El Sr. Silvea invitó a los periodistas a visitar la sala de batallas, con el fin de que se enterasen del trabajo que realizan los nuevos funcionarios.

Los periodistas pudieron comprobar la enorme aglomeración de la correspondencia.

El Sr. Silvea decía: «Poco a poco vamos des congestionando la sala. Todo sigue su curso. El público debe tener un poquito de paciencia.»

Los agentes de Policía y demás personal encargado de clasificar las cartas llevaban distribuidas, en las primeras horas de la tarde, unas seis mil.

Después empezaron a prestar servicio unos cincuenta soldados de la Brigada obrera del ministerio de la Guerra.

La clasificación de correspondencia se hace con gran lentitud, dado la poca práctica de los operadores.

Una nota del Comité ejecutivo

Ya hemos dicho que el Comité de huelga está en reunión permanente en el Centro Telegráfico.

A media tarde facilitó el Comité la siguiente nota oficial:

«Al terminar las cuarenta y ocho horas que el descanso dominical impone a la Prensa, dando lugar a la circulación de toda clase de infundios, el estado del conflicto es el siguiente:

A pesar de todos los optimismos oficiales, la acumulación de correspondencia en la Central de Correos es tan enorme, que, solucionada la huelga en este mismo momento y puesto a contribución el esfuerzo de los funcionarios, tardaría en lograrse la normalidad un mes.

Transcurrido el plazo de presentación dado por el Gobierno al extinguido Cuerpo de Correos, éste no ha facilitado ni un solo «amarillo».

Un amigo «carifoso» del ex administrador de la Caja Postal de Ahorros ha hecho circular un telegrama concebido en los términos siguientes:

«Pleito perdido. Reintegrarse sus puestos.—Moreno Pineda.»

Nos complace hacer público que D. José Moreno Pineda está a disposición de esta Junta, y que lo dicho en el telegrama es una verdadera villanía. La Caja Postal de Ahorros no ha podido entregarse por las dificultades que ofrece la liquidación de cuentas corrientes por más de cien millones de pesetas, que habrá de efectuar personal extraño a Correos. Una vez hecho el balance, este organismo postal pasará a depender de quien estime el Gobierno.

Los ambulantes de las líneas de Santander, Norte y N. O., que fueron detenidos en Valladolid, nos han probado documentalmen- te que, en su calidad de cesantes, sólo asumieron la responsabilidad, a ruego de la autoridad, de conducir a Madrid la correspondencia. Hacen constar el agrado con que han visto el trato fraternal recibido por el personal subalterno de Seguridad y Vigilancia, como contraste por el que les dispensaron otros más elevados representantes del Poder.

En la mañana de hoy han sido cacheados varios compañeros nuestros en la terraza de la cervicería de Correos. No se les ha encontrado ningún arma.

La correspondencia repartida ayer en Madrid no llega a la décima parte de la distribuida en tiempos normales, a pesar del esfuerzo que nuestros sustitutos han llevado a cabo valiéndose de la tregua dominical.

El paro es total en provincias. Las montañas de sacas pueden verse en la Central de Correos y en las estaciones.

Compañeros: ¡Resistir, resistir, resistir!

«La Comisión ejecutiva.» A Romanones se le ofrece una plaza de peatón

También en el Centro Telegráfico nos enteramos de que el Comité de Correos de Cádiz ha dirigido al conde de Romanones el siguiente telegrama:

«Conde Romanones.—San Sebastián. Enterados ofrecimientos V. B. para desempeñar plaza telefonista, le ofrecemos un puesto donde podría prestar beneméritos servicios patria, encargándose plaza peatón La Coronada (Córdoba) a estación ferrocarril, con obligación salir a recoger cuatro veces diarias y sueldo anual 100 pesetas, menos descuento y cédula. Vuteencia ha sido presidente Consejo ministros durante prestación este servicio.»

Una valija extranjera abierta

Se comentaba entre los funcionarios de Correos un percance ocurrido el sábado, y cuyas consecuencias se desconocen todavía.

Parece que las sacas de correspondencia mandada de Inglaterra para Gibraltar, que pasan por Francia y por España precintadas y que contienen correspondencia particular, valores, certificados y correspondencia oficial, fueron abiertas, rompiendo los precintos, y volcadas en las mesas.

Curiosas escenas.—Entusiasmo y unión. Solidaridades

Ya decimos que en el Centro Telegráfico se halla constituido el Comité de huelga.

Durante la tarde y la noche de ayer hubo un desfile continuado de delegados que llegaban de provincias y solicitaban instrucciones concretas acerca de la marcha del movimiento.

Hasta de las estaciones más apartadas llegaban los representantes.

Esto demuestra, pese a los informes oficiales, que la unión entre todo el Cuerpo de Correos es perfecta, absoluta.

Como habla alguna duda acerca de la conducta que debían adoptar los funcionarios en aquellos centros donde sólo hubiese uno, los delegados llevaron instrucciones concretas de permanecer en sus puestos mientras elementos extraños no interviniesen en el servicio, y abandonarlo en caso contrario.

También todos los representantes recibieron instrucciones sobre el proceder en lo porvenir, con objeto de que no puedan perder el contacto con el Comité de huelga y sepan en todo momento la conducta a seguir.

Seguidamente la información imparcial que sobre la huelga, como sobre todos los problemas, hacemos, podemos decir que la unión entre los funcionarios de Correos es estrechísima y que todos están dispuestos a correr la misma suerte.

Los aspirantes a Correos nos envían una carta de protesta contra la disolución del Cuerpo y de nueva adhesión a los que han de ser sus jefes y compañeros. Dicen que por mucho que les ofrezca el Gobierno ellos no se prestarán a sustituir a los huelguistas.

Estos reciben continuamente noticias del Palacio de Comunicaciones y de los demás Centros dándoles cuenta de la labor que realiza la Policía.

Aunque ayer se repartieron cartas, su número es reducidísimo, en comparación con la correspondencia recibida.

En los andenes de la estación de Atocha hay amontonadas unas estancias sacas, y además dos vagones precintados llenos de sacas.

En la «sala de batallas», la aglomeración de sacas es extraordinaria.

Un hecho significativo

A primera hora de la noche se tuvieron noticias de un hecho desarrollado en las oficinas de la Compañía de Madrid a Cáceres y Portugal.

Parece que en estas oficinas, donde presta sus servicios un hijo del Sr. Sánchez Guerra, se hizo circular ayer una hoja relacionada con el actual conflicto de Correos.

La hoja fué recibida con signos bien expresivos de desagrado y la gestión intentada no tuvo éxito. Suponemos que de lo ocurrido tendría anoche noticias exactas el jefe del Gobierno, ya que el síntoma es poco tranquilizador para quien, según sus manifestaciones, sólo recibe muestras de adhesión de todas partes y colectividades.

En Bolsa

A pesar de la reorganización de los servicios decretada por los Sres. Sánchez Guerra y Piniés, en Bolsa continuó ayer paralizado el negocio por la falta de correspondencia.

Los subalternos se declaran también en huelga

En vista de la actitud que con el personal subalterno siguen los funcionarios de Policía encargados del servicio de Correos, los ordenanzas de la Central acordaron ayer tarde abandonar sus puestos y así lo hicieron. Parece ser que uno de los funcionarios de Policía apellidado Avila pretendió obligar a los ordenanzas a que emparejaran, función que siempre han hecho los oficiales. Como se negaron a efectuarlo, alegando que su única obligación es cargar sacas, el agente pretendió forzarlos a que realizaran sus propósitos, amenazándoles.

Da la coincidencia de que tres de los ordenanzas amenazados eran analfabetos, y por tanto no podían llevar a cabo tal misión.

Uno de los ordenanzas, llamado Toribio, ha sido detenido por este motivo.

El Cuerpo de Telégrafos Permanece neutral...

El Cuerpo de Telégrafos sigue manteniendo su actitud neutral.

Por ahora se limita a servir de lazo de unión entre los funcionarios postales de Madrid y provincias. Se dice que el domingo transmitirán cuatro circulars enviadas a diferentes horas por el Comité de huelga.

También se afirma que transmitieron determinados telegramas encaminados a formar la proyectada Federación Nacional de funcionarios civiles. En esta Federación están incluidos los funcionarios de Correos,

Telégrafos, Hacienda y demás empleados del Estado.

Pero protesta de las campañas insidiosas

Habiendo aparecido en «La Correspondencia de España» un artículo atribuido a un alto jefe del Cuerpo de Telégrafos, que por su forma y fondo denuncia a su autor y el origen oficial de sus afirmaciones, inexactas y ofensivas para el Cuerpo de Telégrafos, los funcionarios de la Central de Madrid hacen pública la presente protesta, contra estas campañas insidiosas, que tienen a restar opinión a nuestros queridos hermanos del Cuerpo de Correos, que tienen todo nuestro apoyo moral y a su debido tiempo material.

Asimismo queremos hacer constar que la única entidad con autoridad en el Cuerpo y que nos ha de marcar la línea de conducta a seguir es la Junta del Centro Telegráfico Español, a cuyas notas debe atenderse la Prensa y la opinión para formar juicio exacto de lo que el Cuerpo de Telégrafos piensa y ha de realizar en pro de los intereses de los funcionarios españoles.—Los funcionarios de la Central.»

Y se niega a encargarse del Giro telegráfico en estos momentos

La lectura de la real orden publicada el domingo en la «Gaceta» encomendando todo el servicio del Giro telegráfico al Cuerpo de Telégrafos produjo entre estos funcionarios gran excitación.

Y no fué porque el Cuerpo no aspire a ese servicio, puesto que figura como una de las peticiones que tienen elevadas a los Poderes públicos. Lo que ha causado gran disgusto es que el Gobierno aproveche estas circunstancias para intentar la sustitución de los funcionarios postales en ese servicio.

El desagrado del Cuerpo de Telégrafos se hizo público el mismo domingo, y desde provincias se recibieron telegramas de protesta.

—Neutrales en la huelga de Correos, si pero sustitutos de los oficiales de Correos, no

Ayer, la protesta adquirió caracteres más vivos, y los comentarios se dirigían a determinado jefe, por suponer que éste, queriendo aprovechar de las circunstancias, había brindado al Sr. Silvea la iniciativa de tal solución.

El caso fué que el subdirector de Telégrafos, y aún el jefe del Centro, recibieron en la sala de aparatos inequívocas muestras de hostilidad.

Ayer mañana se celebró una junta de jefes de Telégrafos con objeto de poner en práctica la real orden sobre el Giro.

Pero en la reunión, un jefe, queridísimo de todo el personal, expuso el sentir de éste y la inoportunidad con que se había pensado en tal cosa.

Otros jefes—y entre ellos tal vez el propONENTE de la idea al Sr. Silvea—defendieron la conveniencia de que los empleados de Telégrafos se encargasen en su totalidad del Giro telegráfico, y la discusión llegó a adquirir caracteres de violencia, cortándola la intervención de algunos jefes.

Cuando el impugnador del establecimiento del Giro, en estas circunstancias, se presentó en la sala de aparatos de la Central, fué objeto de una calurosa ovación.

Los defensores o el defensor de la medida no juzgó prudente ponerse en contacto con el personal.

A las dos de la tarde todavía se pretendió, por algún obstinado ministerial, enviar una circular a provincias relacionada con el Giro; pero la circular no llegó a la sala de aparatos.

Como expresión de la manera de pensar del Cuerpo acerca de este asunto, ayer tarde el Centro Telegráfico Español envió al ministro de la Gobernación el siguiente documento:

«Excelentísimo señor: El Centro Telegráfico Español (Asociación de Funcionarios de Telégrafos) tiene el deber de comunicar a V. E. que la real orden promulgada con fecha de ayer adjudicando al Cuerpo de Telégrafos el servicio de Giro telegráfico, ha lastimado los sentimientos de sus asociados tan hondamente, que a no mediar las dificultades por que la nación atraviesa, esta exposición hubiera contenido la más rotunda y enérgica protesta.

En cualquier momento hubiera podido discutirse el lugar correspondiente al servicio Giro telegráfico; pero adjudicarlo en las actuales circunstancias al Cuerpo de Telégrafos es olvidar, aunque sea momentáneamente, la historia e inmaculada honradez de tan benemérito Cuerpo, de la que dió gallarda prueba en un acto reciente, sin precedente en la Administración española.

Lo que en cumplimiento de su cometido tiene el honor de exponer a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Madrid, 31 de Agosto de 1922.—Por la Directiva, El presidente, Ricardo Pérez López.»

La zorra y las uvas

A propósito de este asunto, el ministro de la Gobernación hizo esta madrugada unas manifestaciones que nos recuerdan el «no están maduras» de la conocida fábula.

Porque después de cuanto ha ocurrido en las últimas veinticuatro horas y de haber producido en el Cuerpo de Telégrafos un disgusto, que no acredita mucho el tacto de nuestros gobernantes, el Sr. Piniés dijo que el Gobierno había suspendido el proyectado servicio de giro por el Cuerpo de Telégrafos porque «no convenía improvisarlo».

Reconoció que el Cuerpo de Telégrafos había reclamado hace tiempo la concesión de ese servicio, y que el Gobierno dudaba entre otorgárselo a Telégrafos o al Banco de España. Al fin prefirió dársele a Telégrafos, «aprovechando estas cosas».

Terminó diciendo que organizará el servicio «cuanto antes» para dar facilidades al público.

Actuaciones judiciales

A las cinco de la tarde se constituyó el

...

...

...

...

...

...

...

...

...

gado especial, constituido por el Sr. Robles y personal del mismo.  
Asistió a las diligencias, como presidente de la Audiencia, el magistrado Sr. Marroquín.  
Han prestado declaración varios funcionarios.  
Después declaró el director de Comunicaciones, haciendo historia del desarrollo de la huelga.  
Se decía que el Sr. Silveira formuló ante el juez determinadas acusaciones contra el Comité de huelga.

### De madrugada

Había otra vez el Sr. Pinillos.—El servicio despachado  
Esta madrugada manifestó el ministro de la Gobernación que desde la Central se enviaron ayer a las estaciones 94 sacas de correspondencia.  
En la estación del Norte se hicieron 37 sacas y se despacharon 226 paquetes.  
En Atocha se despacharon 84 sacas.  
Además se ha despachado toda la correspondencia mercantil.  
Se ha enviado a Málaga un vagón cargado de correspondencia dirigida a Melilla.

### Millas negras

El director general de Seguridad desmintió esta madrugada que fuese exacta la noticia del plante de policías a que nos referimos anteriormente.

Nosotros nos atenemos a la versión dada, que no es sospechosa, toda vez que va con los nombres de los protagonistas.

### Marino, detenido

En Hacienda facilitaron ayer la siguiente nota:  
«El subsecretario de Hacienda, Sr. Ruano, dijo a los periodistas que un individuo de antecedentes comunistas y excedente de Hacienda ha inventado un Comité de Hacienda de Madrid, con cuyo nombre se ha dirigido a varias Delegaciones de provincias, amañándose después algunas, muy pocas contestaciones dirigidas al llamado Centro Telefónico.  
Interesa hacer pública la falsificación, para que al siquiera los incautos puedan llamarse a engaño.»

La persona a que alude el subsecretario es el funcionario de Hacienda Sr. Marino. Este fué detenido ayer por la Policía al entrar en su casa.  
En lo que no estamos conformes con el señor Ruano es en que se haya amañado algunas contestaciones, pues las recibidas estaban impresas en hojas de telegramas y los despachos telegráficos eran auténticos.

### Nota del Comité

Esta madrugada facilitó la Junta de Correos la siguiente nota:  
«Podemos asegurar que los funcionarios de Hacienda, en estrecha solidaridad con sus compañeros de Telegrafos y Correos, proceden con la más febril y enérgica actividad a la constitución de la Federación, que es un hecho pendiente, sólo de los últimos trámites y que se hará pública de un momento a otro.»

### Adhesiones

Desde Vigo se ha enviado al Comité de huelga un telegrama de adhesión en nombre del Congreso gallego, que forman 25.250 trabajadores.  
—El Ateneo de Madrid ha ofrecido al Comité de Correos sus salones, en el caso de que la autoridad clausure el Centro Telefónico.  
—Los obreros de la imprenta de Correos, que no pertenecen al Cuerpo, se han solidarizado con éste.  
—Los carteros han facilitado una nueva nota diciéndo que siguen neutrales.

### El movimiento en provincias

#### EN BARCELONA

Un telegrama del Comité de huelga  
Barcelona, 21.—El Comité de huelga ha recibido el siguiente telegrama:  
«Comité Correos todas las provincias y personal Madrid, desde primer jefe hasta último ordenante, establecen frente único total, franco acuerdo abandono absoluto servicios oficinas. Resistid, compañeros, sin desmayar; triunfaremos. ¡Viva la Unión! ¡Financ. los jefes y Juntas de Madrid y Bilbao.»

#### La huelga y el Congreso Internacional de Berlín

Barcelona, 21.—El Comité de huelga de Correos de esta ciudad ha puesto en antecedentes de todo lo ocurrido al oficial del Cuerpo Sr. Goireau, excedente de la plantilla de Santander, el cual asiste en Berlín al Congreso Internacional de P. T. P. Dentro de cuarenta y ocho horas se conocerá la decisión que tome el Congreso de Berlín respecto al asunto.  
Un telegrama de los funcionarios del Catastro de Madrid a sus compañeros de Barcelona

Los empleados del Catastro de Barcelona han recibido un telegrama de sus compañeros de Madrid, en el que les dicen que estén preparados para declararse en huelga tan pronto reciban aviso de Madrid, apoyando así a los empleados de Correos.

A última hora.—Estado del conflicto  
No ha variado en nada el estado del conflicto; personal mantiene su actitud.

Los carteros han acordado, por 249 votos contra 100, repartir la correspondencia de anteaer.

En las ventanillas del Giro se ha colocado un cartel que dice: «Cerrado hasta nuevo aviso.»

Las sacas de correspondencia atrasada han sido trasladadas al Gobierno civil para ser allí distribuidas.

Ayer no se habían hecho cargo los interventores del Estado en los ferrocarriles del servicio, esperándose que hoy lo hagan.

Los coches correos siguen custodiados por la Guardia civil.

En los apartados se va trabajando; pero

los números del exterior no coinciden con los del interior; en vista de ello se colocó un aviso para que los interesados pasen al interior a recoger la correspondencia.

El gobernador civil hace frecuentes visitas a las oficinas de Correos para enterarse personalmente de la marcha del servicio.

#### Un telegrama del gobernador

En el día de hoy se han despachado para el reparto de la población 21 sacas de correspondencia, y en el expreso de Madrid se han remitido tres.

Se han presentado 66 instancias pidiendo ingresar en el Cuerpo e infuldad de personas lo han hecho verbalmente. Algunos oficiales de la Delegación de Hacienda se han ofrecido a prestar servicio en la Administración de Correos.

De continuar el servicio en la forma que va desarrollándose, éste quedará normalizado, y el reparto de toda la correspondencia corriente y atrasada, en el día de mañana.

#### La incautación de valores, Giro Postal y Telegráfico

La Comisión que se incautó esta tarde del servicio se dirigió al departamento de Valores y se hizo cargo de una importante cantidad. También se incautó de la Caja Postal de Ahorros, donde habla 2.800.000 pesetas en sellos.

Esta noche se harán cargo de las oficinas del Giro Postal.

#### EN BILBAO

##### Estado del conflicto

Bilbao, 21.—Se ha encargado del servicio el personal de Vigilancia. El reparto se hace con una gran dificultad.

La Diputación se ha hecho cargo del reparto de los pueblitos cercanos.

Fuerzas del Cuerpo de Seguridad, mandadas por un capitán, se han incautado hoy de la Central de Correos, siendo entregadas las llaves de todos los servicios por el administrador.

Ha comenzado la organización del personal preparado para sustituir a los ex funcionarios de Correos.

Han sido suspendidos varios servicios postales, entre ellos el Giro postal.

El personal del Cuerpo de Telegrafos continúa en sus puestos; pero se halla a la expectativa.

#### EN ZARAGOZA

##### Incautación de la Caja de Ahorros y Giro Postal.—Los empleados abandonan las oficinas

Zaragoza, 21.—El gobernador civil, acompañado del presidente y un vocal de la Cámara de Comercio, y del director interino del Banco de España, se ha personado esta tarde en la Central de Correos, incautándose de los fondos depositados en la Caja de Ahorros y Giro Postal.

Los fondos que, en total, habla en la Central de Correos, ascienden a 60.000 pesetas, y fueron ingresados en el Banco de España.

Del acto de la incautación se levantó acta por triplicado.

El gobernador recorrió después las diferentes dependencias de la Central, sacándose varias fotografías de ellas con objeto de remitirlas al ministro de la Gobernación.

Los ambulantes llegan a ésta y salen custodiados por la Guardia civil.

Los empleados del disuelto Cuerpo de Correos han abandonado las oficinas, protestando contra la incautación de los fondos por el Banco de España, acto que significa en su concepto desconfianza, y suspendiendo el servicio de ambulantes.

El servicio de Correos será ampliado mañana con empleados de la Diputación y personal de la Cámara de Comercio.

#### EN CADIZ

Cádiz, 21.—Los funcionarios de Gobernación y de la Policía organizan los servicios de Correos.

Ayer llegó escasa correspondencia y paquetes de periódicos facturados.

De Cádiz no salió nada.

Llegó un vagón de correspondencia y periódicos para Canarias y Marruecos.

Ayer tarde se notó que había sido cortada la luz eléctrica en la Casa de Correos y que habían desaparecido las bombillas de todas las dependencias, ignorándose quienes sean los autores del hecho.

#### EN SAN SEBASTIAN

##### Dice el Sr. Fernández Prada.—Informes particulares

San Sebastián, 21.—El ministro de jornada conferenció con el presidente del Consejo y éste le comunicó sus impresiones optimistas respecto al conflicto de Correos.

Añadió el ministro que la «Gaceta» pública hoy disposiciones importantes respecto al conflicto.

Estos son los informes oficiales; pero las noticias de orden particular dicen todo lo contrario; es decir, que el estado del conflicto sigue igual, con tendencia a empeorar.

#### EN SEVILLA

##### Un manifiesto.—Estado de la huelga

Sevilla, 21.—Los funcionarios de Correos de esta Central han publicado un manifiesto en la Prensa local, en el que hace historia del conflicto. Hablan en el manifiesto del pésimo estado de los servicios por culpa exclusiva de los Gobiernos, que atienden más a las cosas superficiales, con abandono de las fundamentales, y mencionan, como ejemplo, el caso del correo aéreo entre Sevilla y Larache, que le cuesta al Estado 3.800 pesetas diarias y hace un servicio que nunca excede de cien cartas.

Los funcionarios postales se muestran muy animados y dispuestos a no cejar en su actitud.

En la clasificación de la correspondencia trabajan el comisario de Policía, doce agentes y algunos empleados de Obras públicas.

#### EN VALENCIA

##### Nueva declaración de huelga

Valencia, 21.—Los oficiales que componen esta Administración, en número de 133, firmaron la adhesión al Gobierno y se comprometieron a prestar servicio. Efectivamente,

ayer domingo, por la mañana, acudieron a sus puestos, y cuando todoparecía resuelto, se declararon nuevamente en huelga.

Los oficiales de Correos entraron en el despacho del administrador principal y le invitaron a que se uniera a ellos; el administrador se negó y entonces fué abucheado por los oficiales, al grito de «¡Viva la huelga y abajo los amarillos!»

El gobernador, enterado de lo que sucedía, envió fuerzas de la Guardia civil y de Policía, a las órdenes del comisario jefe, y evacuaron el local.

#### EN JEREZ DE LA FRONTERA

Jerez, 21.—El gobernador, en vista de la negativa de los oficiales de formar parte del nuevo Cuerpo, les pidió la entrega de los fondos del Giro y Ahorro Postal, que fueron depositados en el Banco de España.

En evitación de actos de sabotaje se ha suspendido el envío de valores declarados. El correo descendente sólo trajo dos cartas.

En el tren y con dirección a Cádiz y Sanlúcar, venía una Comisión de huelguistas, que quisieron penetrar en el vagón ambulancia. Lo impidieron los revisores, alegando que el Cuerpo está disuelto. Al ver que no podían conseguir lo que se proponían, se quedaron en Jerez. Se asegura que la correspondencia procedente de Sanlúcar traía los sellos de franqueo arrancados.

Los policías dejaron el reparto a domicilio. Los carteros, después de algunas dudas, decidieron secundar la huelga.

El gobernador ha manifestado que se han establecido ambulancias entre Barcelona, Valencia y Madrid a cargo de interventores del Estado, Guardia civil e inspectores de Policía. El gobernador, por su parte, ha creado una ambulancia entre Valencia y Calatayud. Este servicio ha comenzado a prestarse hoy en el tren de la una. También se han establecido otras ambulancias.

Los carteros han trabajado hoy, ayudados por agentes de Vigilancia, y las pocas cartas que llegaron fueron repartidas.

El gobernador ha dicho que los oficiales al abandonar el servicio borraron los nombres de los clasificadores de la sala de batalla.

La ambulancia que salió ayer para Barcelona, al llegar a la primera estación; es decir, a El Caballal, fué abandonada por los funcionarios postales, y en Barcelona se hizo cargo de ella el gobernador.

El gobernador ha remitido al fiscal nota de todos los actos de sabotaje cometidos por los huelguistas.

#### EN CACERES

##### Se reproduce la huelga

Cáceres, 21.—Después de firmar el personal de Correos un compromiso de adhesión al Gobierno, ayer tuvo que incautarse el gobernador de la Administración principal, por negarse el personal a seguir prestando servicio con la intervención de elementos extraños al Cuerpo.

El servicio se realiza con personal del Gobierno civil y los policías.

#### EN CEUTA

##### Una estación militar

Ceuta, 21.—En la Central de Correos han quedado paralizados todos los servicios. Se ha creado una estafeta militar en la Comandancia general, servida por los funcionarios de Correos que prestan servicios en filas, muchos de ellos agregados a esta Central. También se han nombrado ambulantes militares para que hagan el servicio de Tetuán a Algeciras.

#### EN OTRAS PROVINCIAS

##### Continúa el conflicto en el mismo estado

Recibimos infinidad de telegramas de diversas provincias, en los cuales se da una impresión de absoluto pesimismo. El conflicto sigue en pie y los funcionarios de Correos mantienen su actitud de protesta, reinando un gran entusiasmo por la continuación de la huelga.

El subsecretario de Guerra manifestó ayer mañana, a preguntas de los periodistas, que carecía en absoluto de fundamento el rumor recogido por algunos diarios de que se hubiese suspendido el relevo de los reclutas expedicionarios del reemplazo de 1919 por sus compañeros del de 1921.

Dijo el general Barrera que lo único cierto es que no se llevará a efecto tan inmediatamente, como algunos periódicos aseguraban, pues por hallarse los soldados diseminados por toda la extensión de las distintas zonas de nuestro protectorado, se hace muy difícil una rápida concentración.

Aseguró también que era inexacto el que la Compañía Transmediterránea tuviese orden de llevar las tropas; pero no de traerlas, pues esta Compañía no ha recibido aún orden del Gobierno en ningún sentido, aunque ella, adelantándose a estos deseos y por propio impulso, haya dispuesto ya el material necesario.

No solamente vendrán con tropas los barcos que las lleven, sino que traerán más que fueron, pues el cupo de 1919 es más numeroso que el del 21, y hay regimiento que repartía 100 hombres y recibe únicamente 60.

Añadió el general que hoy y mañana salen para África las unidades de instrucción de Infantería y Caballería, las cuales han completado ya su material de guerra, llevando el batallón de Infantería 32 fusiles, ametralladoras y unos doce cañones de trinchera; además de la sección de ametralladoras reglamentaria.

El batallón de instrucción, unidad admirable, como todos saben, perfectamente entrenada e instruida, marcha a África pasado mañana, mandado por su teniente coronel don Ramón Carrasco Maldonado.

El grupo de escuadrones de Caballería, tan admirable como su similar de Infantería, va mandado por el teniente coronel D. Elias Sanz Balza.

Estas fuerzas saldrán hoy en dos expediciones: una, a las doce y cuarenta, y la otra, a las seis y treinta y cinco.

#### Los partes del domingo y el lunes

Hallazgo de proyectiles.—Robo en Monte Arruit.—El enemigo hostiliza.—Bombardeo de Annual

La «Hoja Oficial» dice lo siguiente:  
«En territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, sin novedad.»

En Melilla, en la posición de Aiso, fueron entregadas a la Policía por los moros de las inmediaciones dos cajas de municiones Schneider, de siete centímetros, conteniendo cada una seis proyectiles deteriorados y que fueron trasladados ayer mismo a la plaza. La Policía de la quinta «mia» consiguió que 17 individuos armados que se encontraban en el Selum hicieran entrega del armamento, lo que verificaron en la tarde de ayer.

Los cantineros José Martínez y Manuel Rueda, que se encontraban prisioneros en M'Talza desde el día 13, han sido entregados en la octava «mia».

En la posición de Monte Arruit, unos indígenas trataron de robar una cantina del poblado; pero apercibidos a tiempo, la posición les dispersó con sus fuegos.

En el día de ayer fueron hostilizadas por un grupo enemigo las posiciones de Sepes y Bufarouch, esta última con fuego de cañón, haciendo el enemigo tres disparos, sin consecuencias. Posteriormente al parte de ayer, el enemigo volvió a hostilizar el Peñón, no pudiendo hacer mas que dos disparos cañón por impedirle la plaza con los suyos, no registrándose novedad alguna en el personal.

Aviación bombardeo y reconocimiento del día 19 de Agosto, se han arrojado bombas sobre inmediaciones de Annual, donde se ha visto poca gente. También se han bombardeado las concentraciones del Halant y Zaua de Sidj Abadiah.

Continúan sin sensible variación las guardias situadas en las diferentes habillas colindantes con el territorio ocupado, siendo la de Beni-Ulloch la que está con más contingente, perteneciente a Tensaman en su mayor parte.»

#### Sin novedad

El parte del lunes es como sigue:  
«El alto comisario participa al ministro de la Guerra que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta-Tetuán, Melilla y Larache.»

#### Informes de Melilla

Consejo de guerra.—El uniforme de Lasquetty y la escarapela del ayudante de Silvestre.—El bombardeo de Alhucemas

Melilla, 21.—El Consejo de guerra contra el oficial moro que dirigió la matanza de Nador fué presidido por el general Palos; y actuaron como vocales el general García Aldave y los coronetes Montero, Fernández Pérez, Morales y Cisneros; vocal ponente, el auditor de brigada Lería, y suplentes, los coronetes Seoane y Salcedo; fiscal, el comandante Ramírez; la defensa ha sido encomendada al capitán Velarde.

El fiscal pidió la pena de muerte por traición y abandono del servicio.

En la Oficina de Policía de Dar Drius se han presentado unos habicheros ofreciendo entregar el uniforme del coronel Lasquetty mediante la cantidad de 1.500 pesetas. Por la misma cantidad se comprometen también a traer la escarapela de ayudante del rey que ostentaba el general Silvestre.

Informes indígenas aseguran que han producido excelentes efectos los bombardeos de la costa de Alhucemas por la escuadra, pues se sabe que han ocasionado la muerte de varios jefes importantes de Beniurriaguel.

Robo frustrado.—Agresión sin resultados.—Relevo de fuerzas

Melilla, 21.—Algunos bandidos intentaron cometer un robo en la cantina que posee Manuel Reyes en el poblado de Monte Arruit.

Reyes impidió que cometieran el robo haciendo fuego con una carabina. Al ruido de los disparos acudieron fuerzas de Infantería e Ingenieros, persiguiendo a los malhechores, que huyeron.

Durante el relevo que se efectuó en la posición de Baizucul, el enemigo hizo contra la fuerza tres disparos de cañón, no haciendo ninguna baja.

Ha marchado a Dar Quebdani el primer escuadrón de Alcantara, que estaba en Kandui.

A Kadur ha marchado el quinto escuadrón, que estaba en Segangan, y al Zaua el segundo, que estaba en Zelauán.

Convoy a Alhucemas.—El «Dédalo»

Melilla, 21.—A las dos de la tarde zarparon con rumbo a Alhucemas, llevando un importante convoy, los motores de la Compañía de Mar «Cocodrilo», «Faraón» y «Fraternidad», al mando del sargento de la misma unidad D. José García Marina.

Los escolta el guardacosta «Alcázar» y el torpedero «Bustamante».

Ha regresado a este puerto el parque de aerostación naval «Dédalo».

El mando de las escuadrillas de aviación

Melilla, 19.—Para asumir el mando de las escuadrillas de aviación de Marruecos ha llegado el comandante de Ingenieros D. Alfredo Kindelán.

#### De Larache

##### Agresión en una aguada

Larache, 21.—Varios grupos rebeldes tiraron la aguada de Rôkôhalia, y mataron a dos soldados del batallón expedicionario de la Victoria.

Los agresores se dieron a la fuga con el armamento de los dos soldados muertos.

#### De Tetuán

El nuevo coronel de la Policía indígena  
Tetuán, 19.—Ha sido nombrado jefe de la Policía indígena, en sustitución del coronel Sr. Cogolludo, el teniente coronel de Infantería D. Eusebio Alvarez.

El jefe visitará nuevamente el poblado de Río Martín.

Mañana se anuncia que irán a Beni-Arós el Sr. Zugasti y el general Castro Girona para proseguir sus conversaciones con el Raisunt.

#### De Tánger

##### El palacio de Muley Hafid

Tánger, 19.—Se asegura que el palacio que posee aquí el ex sultán Muley Hafid será vendido a una Sociedad francesa.

El palacio, con otros bienes del ex sultán fué confiscado por el actual sultán.

Banquete diplomático.—El infante don Jenaro

Tánger, 19.—El ministro de Francia ha dado una comida en honor del gran vizir, a la que fueron invitados los ministros de Inglaterra, Holanda, Estados Unidos, un representante del sultán, el jefe del labor francés, los directores del Instituto Pasteur y Monopolio de Tabacos.

Ha pasado varios días en ésta el infante don Jenaro, capitán de Regulares, quien visitó el cuartel del labor español.

#### De provincias

Fuerzas expedicionarias.—Los soldados de ceuta, disgustados

Bilbao, 21.—Por las calles se ven numerosos soldados del regimiento de Gardiano, que se dedican a hacer compras.

Son los 360 hombres de la quinta del 21 destinados a África, y que saldrán el miércoles o el jueves.

Entre las familias de estos soldados hay profundo disgusto, porque cuando se había dado la sensación de que se repararían tropas sin llevar otras, resulta que van a ir más soldados a reemplazar a los reparados.

Se da el caso de que soldados de ceuta, que están hace diez meses en filas y que han cumplido los plazos reglamentarios, no sólo no se les licencia, sino que se les va a cobrar el segundo plazo.

Contingentes preparados para marchar

Barcelona, 21.—Mañana o pasado amanecerán los contingentes de esta región del reemplazo de 1921, destinados a relevar a los del 1919 que pelean en África.

Regresarán a la Península en los mismos vapores que concluyen a los expedicionarios.

Tropas que regresan

Cádiz, 21.—Ha llegado procedente de Larache el vapor «España», adm. 28, que condujo al primer batallón del regimiento expedicionario de Infantería de Marina.

El buque continuó su viaje al arsenal de La Carraca, en donde desembarcó la fuerza.

El recibimiento ha resultado grandioso, estando en el muelle las autoridades y el Ayuntamiento de San Fernando en pleno y bajo mazas.

Las fuerzas desfilaron brillantemente hasta el cuartel.

En el cuartel fueron obsequiados los soldados con vino y cajetilla de cigarras.

Los brigades y sargentos fueron también obsequiados con cajas de vino de Jerez.

Con este motivo, el alcalde ha dirigido una alocución al vicario para cuando llego el segundo batallón.

Esta tarde serán obsequiados con un vino de honor los oficiales del batallón desembarcado.

#### Los electromotores

Transformadores, alternadores  
Grupos electro-bombas, marca

#### «La Electricidad»

(SABADELL)  
NO SON EXTRANJEROS

#### R. CORBELLA

Almacenes de material eléctrico  
Marqués de Cubas, 3.—Madrid

#### Alemania y los aliados

Un discurso de Poincaré

Triancourt (Meuse), 20.— En el discurso pronunciado por el presidente del Consejo durante la ceremonia de inauguración del monumento erigido en honor de los muertos de la Gran Guerra, Poincaré recordó la dolorosa invasión de los comarcas de la misma cuando los alemanes incendiaban, saqueaban y asesinaban sin piedad.

Poincaré añadió: «Vosotros, que visteis caer a vuestros padres, a vuestras esposas, a vuestros hijos, comprenderéis, admiraréis que hoy, después de la victoria e tan alto precio lograda, se halle en el mundo gente tan ciega que nos aconseje dejar impunes a los autores de tales atentados y abandonar a Alemania la indemnización que debe a las familias mártires.»

Poincaré recordó luego que antes de 1914 se habían establecido diversas reglas de carácter general relativas a los futuros conflictos internacionales. Las Conferencias preparatorias las crueldades inditas, imponiendo las reglas del derecho de gentes; pero la Alemania imperial se negó a acatarlas y aquellas prescripciones fueron desafiadas siempre por su ejército.

No era la guerra—añadió Poincaré—; era la barbarie disciplinada, la incitación oficial al crimen de derecho común. Todos los alemanes respondieron a esta incitación asociándose al saqueo y al incendio de nuestras desdichadas provincias invadidas, y todo

POR EL EXITO DE UNA INFORMACION

Homenaje a nuestro Director y a los fotógrafos Alfonso y Díaz

asumieron la responsabilidad de aquellos años; todos se hicieron igualmente solidarios del mal causado, y todos por igual están obligados a reparar los daños que sufrimos...

Schanzer, satisfecho
Roma, 20.—En una entrevista celebrada por un representante de la «Tribuna» con el ministro de Negocios Extranjeros, señor Schanzer, se felicitó éste por el resultado obtenido en la Conferencia de Londres...

LOS QUE MUEREN

RAFAEL SANTA ANA

En la madrugada del domingo falleció, en la Colonia del Comercio, de Carabanchel Bajo, el notable escritor Rafael María Santa Ana.

El fallecido literato fué mucho tiempo periodista, abandonando luego la Prensa para dedicarse al teatro, llegando a ser primer actor cómico en la compañía Guerrero-Mendoza...

Como autor tuvo éxitos muy estimables, entre otros, el del juguete cómico titulado «La victoria del general».

En el libro hizo cosas de mucha gracia, recordándose aún el reciente éxito del «Manual del perfecto canalla», libro que se vendió muchísimo.

Conversador ameno, su presencia se ochará muy de menos en las tertulias literarias y salones teatrales, a los que concurría muy asiduamente.

Descanse en paz el notable escritor.

CENTINELA QUE SE SUICIDA

Por no ir a Marruecos

Alicante, 21.—El centinela que hacía servicio esta madrugada en la fábrica de la luz eléctrica de Ponapes, se ha disparado un tiro de fusil, resultando gravemente herido.

Riña sangrienta

Dos heridos

En la Casa de socorro de los Cuatro Caminos fueron asistidos el domingo Pedro Martín Espada, de veinte años, domiciliado en la calle de Arroyo, 3 (Tetuán), que sufría varias heridas incisivo-punzantes en el pecho...

Las heridas que sufren estos individuos fueron causadas en riña en la glorieta de los Cuatro Caminos, por otros que se dieron a la fuga.

Posteriormente, varios guardias lograron detener a Miguel Ortega Bellesteros, el cual ha sido reconocido por el primero de los heridos como uno de los autores de la agresión.

También fueron detenidos Gerardo Mabrilla Morantín, ocupándose un cuchillo ensangrentado y un bastón, y Francisco Ruiz Ureña, los cuales también tomaron parte en la riña.

La causa que originó la sangrienta riña fué una cuestión baladí, motivada sobre si una sandía era buena o mala.

El entierro del maestro Fedrell

Barcelona, 21.—El entierro del ilustre maestro Fedrell ha constituido una solemne manifestación de duelo.

Presidieron las autoridades, delegados, Corporaciones oficiales, delegado del gobernador y varios parientes.

Se mandaron innumerables coronas. Asistieron varios Orfeones con estándares, representaciones musicales y numeroso gentío.

La guerra civil en Irlanda

¿Está herido De Valera?

Londres, 21.—Ayer ha circulado insistentemente en Dublín el rumor de que el señor De Valera, que, según se cree, se halla actualmente oculto en una casa del distrito de Greytone, se halla gravemente enfermo a consecuencia de una herida que sufrió en la garganta no ha mucho.

Parece que el Sr. De Valera logró huir de la zona Sur algunos días después de haber sido herido.

Atentado frustrado

Dublín, 20.—El Sr. Collins, que se hallaba en Greytone, debía regresar a esta capital el pasado viernes. Los rebeldes, noticiosos de ello, se habían emboscado en las inmediaciones del camino que debía seguir el presidente, lanzando una bomba y haciendo numerosos disparos de fusil contra un automóvil que pasó por aquel lugar.

Afortunadamente, el Sr. Collins no iba en aquel automóvil, uno de cuyos conductores resultó herido.

Extraordinaria concurrencia.—El éxito de la empresa

En la noche del domingo se celebró en La Huerta el banquete con que los amigos y admiradores de Luis de Oteiza, Alfonso (hijo) y Pepe Díaz festejaban el éxito de su interesantísimo y sensacional reportaje en Aydir.

Cuántas personas asistieron a la fiesta, que pasaban de trescientas, número excesivo en estos calurosos días de Agosto, en que Madrid se despuebla buscando fresco y descanso en el campo y en las playas, afirmaban que la labor realizada por nuestro Director y sus jóvenes acompañantes era algo sin precedentes en la Prensa española.

Políticos, literatos, periodistas, artistas y obreros acudieron al banquete deseados de demostrar el entusiasmo que ha despertado en la opinión española la audaz empresa de ir al campo enemigo, sin temor al peligro, para buscar con un alto ideal patriótico y un fino y certero instinto periodístico enseñanzas y ejemplos para orientar nuestra acción política, militar y social en Marruecos.

Al homenaje fueron personas de las más distintas clases sociales, de las más encontradas tendencias; pero todas, de modo unánime, reconocían que el talento y la audacia de Luis de Oteiza y la bravura y el amor propio profesional de Alfonso y Díaz constituían una página gloriosa de la Prensa española.

La presidencia

Con los homenajeados ocuparon la mesa presidencial el director de El Sol, Félix Lorenzo; el director de Informaciones, Leopoldo Romeo; el director de La Prensa, Ramón Melgares; el director accidental de El Imparcial, Graciano Atienza; el gerente de Prensa Gráfica, Tomás G. Lara; el consejero delegado, Sr. Guillén, y las señoras Lucía del Campo, Corito de Escoriaza, la hija de Alfonso, Victoria Sánchez, Felicidad Coello, Esperanza Gil y Lolita Vagües, que constituían con su belleza y distinción la nota más encantadora y simpática del banquete.

Los concurrentes

En varias mesas se sentaron, entre otras muchísimas personas cuyos nombres sentimos no recordar, los Sres. Roquera, Castro, Noya, Suárez Inclán, Palacios, Lapena, Serrafin Adame, Pascual, Vidal y Planas, Rubio, López Parra, Alonso, Cossío, Hernández del Pozo, Funes, Pérez Cossío, Erenas, Castro Rodríguez, Vega, Rojas, Nicomedes López, Enderiz, Ferriz, Boixader, Alejandro de la Villa, Riquer, Pelliche, señores de Yagües, Marín, Aznar Navarro, doctor César Juarros, Santiago Vinardell, Miñón, Del Hierro, Ortiz de Pinedo, Lezama, Castro-Tiedra, Argüelles, Gómez Hidalgo, Reyes Moreno, Pérez Paniagua, Rodolfo P. del Prado, Conrado Espin (corresponsal del Diario Español, de Buenos Aires).

Sres. Chapinal, Balmaña, Rodríguez Fanego, Honorio Pérez, Alcántara, García Piña, Cristóbal Becerra, Francisco Plaza, Raspain, Millán, Soria, Espondaba, Maestro, Mario Anguiano, A. Rodríguez, De la Prida y Jorro, Martín, Santiago, Miguel Tato, F. Castro, F. Gil Mariscal, Carlos de la Prida, Luis García, Mariscal de Gante, Cobo, Aznar Arranz, doctor Calandera, Sánchez Rodríguez, Vello, Juan Zozaya, Ortiz, Vidal, Contreras, Dio, Juan M. Mata, Julio Milego, Rafael Hernández, García Góngora, González Ledesma, José Coello, Francisco de T. Navarro, Juan Manuel Fernández.

Sres. Grases, Sánchez Rojas, Moya Rico, Martín Estala (por el Sindicato de Periodistas), Serrano Anguita, P. Feliú (de La Vanguardia, de Madrid), José Pérez Cossío, Manuel Soriano, Pedro de Répide, Arenzana, Ruiz de Arcaute, Llovio, Ruiz Jiménez, Miguel Vidal, Vidal Fuentes, Mena, García Iniesta, Julio García, López Cañas, Marqués de Ayerbe, Añoveros, Afrosidio Aparicio, Monje Navarro, José Campúa, Angeleto, Paul y Almarza, Soldevilla, Mariano Garcés, Baldomero Fernández, Narciso Díaz, G. Carrión, García Mir, García Cortés, Antonio Dubois, Sáez Codes, Sáinz, Juan J. Colomarde, Andrés Mercicé.

Sres. López Renuncio, Estévez, Portela, Yerro, Ramón Díaz, Balbino López, Enrique Nauscá, Lucas Albeicos, Domingo González, Sergio de Latorre, Mariano Martín, Pedro Cid, Benítez Páez, Díaz, Rascon, Mirjavila, Torres, Emilio Navarro, Francisco de la Puente J. López Rubio, Martín Garrido, Andrés Cuervo, Requejo, Salvadoros, Escandón, Alfonso Sánchez, doctor Germán Asúa, Mariano Martín Fernández, Barriobero, Alberto Valero Martín, Arturo Canals, Montero Alonso, Juan y Antonio G. de Linares, Salvador Quemades, Mariano Miguel, Joaquín Aznar, Hernández Mir, M. Machado, Camarero, Narciso González, A. Lemé, Sampedro, Caballero, Enrique Guijo, Valentín Bordón, Esteban Areal, Francisco Sanjuán, etcétera, etc.

Estaba también presente todo el personal de administración y talleres de LA LIBERTAD.

Las adhesiones

A los postres de la bien servida, abundante y selecta comida, el redactor de «Informaciones» Santiago Vinardell leyó la siguiente adhesión del maestro Antonio Zozaya:

«Mirasol (Tomelloso), 19 de Agosto de 1922.

Señores organizadores del homenaje a Luis de Oteiza.

Queridos amigos: Si la ausencia siempre es amarga, lo es más cuando impide rendir

homenaje al valor, al talento y a la dignidad; pero ella no puede estorbar el culto ferviente a estas tres virtudes excelsas por las cuales son los hombres verdaderos hombres y los héroes, como los genios, escriben la verdadera historia, lo que no puede ser sofisticada ni por los explotadores de pueblos ni por los usurpadores de soberanías.

Hace ya muchos años, desde que tronaba indignada en las cumbres la voz de Costa, tal vez desde que resonaba en el que debiera ser templo de las leyes el verbo clarividente y adocinador de Pi Margall, que no se alzaba en este ambiente corrompido, que envilece a los hombres y prostituye las ideas, un acento viril y protético. Reservada estaba la gloria de hacerlo vibrar, como un limpio toque de clarín, como una invocación a la verdad, siempre desolada y perdurablemente vencedora, como un supremo llamamiento a las energías dormidas de nuestros hermanos en labor y dolor, a nuestro Luis de Oteiza, español de corazón y de estirpe, espíritu caballerosamente aventurero, a toda hora propicio a ofrendar a la renovación espiritual de su patria su inspirado número y su conducta hidalga, los dos bienes por los cuales mira sonriente de cara a la vida. Frente a la belleza se ha mostrado digno, ante la cobardía se ha sentido héroe, frente al rebajamiento moral y estético ha recordado que es poeta, y, sin arrogancias ni desflantes, se ha jugado la propia existencia y la felicidad de los suyos, y, sin tirones apocalípticos, ni entonaciones trágicas, ha alumbrado los entendimientos, para anunciar las nuevas calendadas, en que nuestro pueblo tendrá que elegir entre la imposición de su voluntad soberana, que purifique el fondo de la conciencia colectiva, o el definitivo desplome en la sima del olvido y del menoscabo.

Íntil es que la soberbia, delirio satánico, y la envidia, que no es pecado, sino necesidad capital, procuren oscurecer la grandeza de lo hecho por Oteiza y la magna importancia de lo que por él ha sido proclamado. La marcha del tiempo es veloz y él da su sanción a los heroísmos y a las cobardías, a las virtudes y a las bajezas, a los razonamientos y a las mentecateces. Muy pronto serán elocuentes los hechos, y, necesariamente, hablarán los hombres, y, si no lo hicieren, hablarán por ellos las piedras. Y entonces no seremos solos nosotros, los hombres de buena voluntad y de sanas entrañas, los que rendiremos homenaje al poeta iluminado y heroico: será la Patria, que llorará, sumida en los más hondos antros, o se habrá redimido; será la Humanidad entera, que tal vez no recuerde los nombres, pero que no olvida los fastos gloriosos. Y los que vivan todavía se sentirán orgullosos y satisfechos al saber que, al rendir este tributo fervoroso de cariño y admiración a Oteiza, se anticiparon al juicio de la Historia y cumplieron con su deber.

Les abraza su amigo y compañero.—Antonio Zozaya.»

Dió, asimismo, lectura a las cartas de Ricardo de la Villa, adhiriéndose en nombre de toda la Banda municipal; de Paco Meana, en representación del Sindicato de Actores Españoles, uno de cuyos compañeros de Directiva asistió al banquete, y telegramas y cartas que firmaban: Nicolás María Ugoitzi; el subdirector de «El Sol», Eduardo Ruiz de Velasco; Joaquín López Barbadillo, Modesto Sánchez de los Arcos, Eduardo Zama cois, Enrique García Velloso, Ramón Goy de Silva, Joaquín y Ricardo Verdugo, Contreras Camargo, Niceto Oñeca, el director de «La Voz», Fabián Vidal; Andicoberry, el presidente y socios de la Casa de Extremadura, Calderón Ponte, Montagud, Manuel Díaz G. de Amarillas, Francisco Lucientes, director de «España Gráfica», Ramón María de Pereda, Francisco Escoria, Pontes Baños, Augusto Martínez Omedilla, Artemio Precioso, José Antonio Cap, director de «La Revueltas», doctor Calzada Barra, Alfredo Cabanillas, Armando Buscarini, Esparza Díaz, Alfonso (fotógrafo), Fernando Soldevilla, Monteserín, Darío Pérez, el teniente Toribio, Carlos Bonet, Roberto Castrovido, Luis Salado, Ricardo de Escoriaza, Salazar (fotógrafo), Pepe Vidal, Antonio García Romero, Antonio de la Villa, Daniel Gantes, García Herreros, Víctor Gabirondo, Clavo y Muro, Antonio de Hoyos, Serrano Batáner, Sidonio Pintado, doctor Bramks, Mariano Muro de Zaro, Isaac Abeytúa, José Carretero. Un grupo de soldados de Melilla y otros muchos que omitimos por no hacer interminable la lista.

Una Comisión del Comité de huelga de los funcionarios de Correos acudió al banquete para adherirse en nombre de todo el Cuerpo de Correos.

Ofreciendo el banquete.—Los discursos

El ilustre periodista Félix Lorenzo, director de «El Sol», ofreció el banquete con frases muy halagadoras para Luis de Oteiza, Alfonso (hijo) y Pepe Díaz.

En el discurso de Félix Lorenzo se patentizó la importancia y transcendencia del viaje de estos tres periodistas que han sabido enaltecer con su conducta y su talento la Prensa española.

El alcalde de Carabanchel Alto, Sr. Feyto y Castro, hizo constar, en términos de gran elocuencia, el deseo del pueblo de Carabanchel Bajo, donde residen Oteiza y Alfonso, en la Colonia de la Prensa, de asociarse a un acto que enaltece la admirable labor realizada por los tres ilustres y bravos periodistas yendo al campo enemigo en busca de impresiones y verdades que ofendrán al país.

Leopoldo Romeo, el gran periodista que dirige con supremo acierto «Informaciones», a los insistentes requerimientos de todos, tuvo que hacer uso de la palabra, y en la forma vibrante y generosa que es su característica señaló que la obra de Luis de Oteiza, Alfonso (hijo) y Pepe Díaz no es simplemente un éxito de persona o periódico determinado, sino algo de que puede enorgullecerse toda la Prensa, que ha demostrado una vez más el espíritu de abnegación, de patriotismo y de valor que la impulsa a toda acción generosa.

Aludió duramente a las malas pasiones de quienes sienten envidia del bien ajeno, y afirmó el entusiasmo y el cariño con que él acoge, como un día lo hiciera con los fundadores de LA LIBERTAD, todo anhelo y todo triunfo de periodistas.

Todos los oradores fueron calurosamente aplaudidos, y cuando se levantó a hacer uso de la palabra Luis de Oteiza, los comensales le hicieron objeto de una estruendosa ovación.

Luis de Oteiza da las gracias por el homenaje

He aquí el discurso de nuestro entrañable Director: «Pocas palabras, y aun estas pocas contra mi deseo, que fuera no decir más que una: Gracias. Pero hay en este acto algo que necesito, no diré que rectificar; pero sí que aclarar.

En los galantes, en los generosos, en los espléndidos comentarios que está mereciendo de la benevolencia amical nuestra información en Aydir, suena demasiado la palabra heroísmo. Y es el caso que yo, que primum de todo, de inteligente, de guapo, de joven y hasta de tener buen pelo, hay una cosa de la que no he de presumir: de valiente.

No y no, amables compañeros. En nuestra ofensa no hemos tenido que realizar ningún acto de valor, por la razón sencilla de que los trabajos, las molestias, las fatigas y las penalidades no nos han dejado pensar en el peligro. Navegar horas y días en motora por mar libre, cabalgar leguas y leguas sobre riesgos en potros a medio domar, dormir en el suelo a la intemperie y comer con las manos guisvas ya repugnantes de suyo... Sufrimiento todo esto no se nos ocurrió pensar en que podríamos ser degollados. Y, además, era tal nuestro cansancio, que si lo hubiésemos pensado, habríamos, en ocasiones, deseado que ocurriese para descansar de una vez.

Y aclarada ya esa calumniosa especie, vamos con lo que por decir me resta. Nuestro triunfo no ha sido nuestro, sino de la Prensa española en general, y del diario LA LIBERTAD en particular.

Lo hecho, yo tanto por mí, que al fin me llevaban los naturales impulsos de proporcionar un éxito al periódico que dirijo, y del que soy fundador, copropietario, consejero y no sé cuántas cosas más; lo hecho, repito, principalmente por los jóvenes reporteros gráficos Alfonso y Pepe Díaz, a los que sólo el deseo de trabajar los impulsaba, demuestra que entre los periodistas españoles los hay capaces de hacer lo que cualquiera otros de cualquier otro país hagan.

Lo que falta en España, y por eso los periodistas de España están como están, son empresas que den medios y atribuciones para emprender grandes y lucidas tareas. Ha sido de pública nuestro viaje al Benicuriaguél. ¡Oieratamente! Pero ha sido norteamericano—ya que de América del Norte vienen las películas fantásticas—, porque la Empresa de LA LIBERTAD no se limita para informar a sus lectores a enviar meritorios al corro de Gobernación.

La Empresa de LA LIBERTAD sabe permitir que su Director—el gran personaje que es uso y costumbre permanezca atormentado en su sillón, sin tener iniciativas y cortando las de los demás—desaparezca sin dejar rastro durante mes y pico. La Empresa de LA LIBERTAD sabe gastar por millares, no las pesetas, ¡tos duros!, para que se organicen caravanas, se floten barcos, se compren caballos y se recorran los países con fotógrafos, secretarios, ¡en empujada principescas! Así, sólo así, se puede realizar lo que hemos hecho, y como se puede, pues se hace.

Conste, pues, que el triunfo ha sido de los periodistas españoles y de nuestro periódico. Tras de lo cual, dándoles las gracias por lo que a mí y a mis compañeros Díaz y Alfonso se refiere, termino gritando: ¡Viva la Prensa de España! ¡Viva LA LIBERTAD!

¡Ah!... Y conste asimismo que de héroes no tenemos nada. Yo, al menos. No sé si Alfonso y Pepe Díaz...»

Nuevamente resonaron los aplausos para los tres homenajeados, para quienes todos tenían palabras de cariño y de admiración.

Los fotógrafos, para quienes también la audaz aventura de Aydir constituye un triunfo, impresionaron varias placas, y todos los que concurrieron a la fiesta salieron complacidos de un acto que ha servido para estrechar los lazos de compañerismo entre los que, aunque estemos separados por ideales políticos o intereses encontrados, constituimos una gran familia bien necesitada de unión y de concordia.

Vino de honor a Luis de Oteiza

Conforme hablamos anunciado, el domingo, a las ocho de la noche, se celebró este simpático acto en el café Goya, de la populosa barriada del Puente de Vallecas.

Fuó una fiesta sencillamente íntima y grandiosa, pues a pesar de dar comienzo el acto antes de la hora anunciada, por tener que asistir el Sr. Oteiza al banquete que los periodistas le ofrecían en la Huerta, asistieron a ella más de doscientos admiradores y entusiastas lectores de LA LIBERTAD, deseosos de ver y oír a nuestro Director.

Nuestro compañero en la Prensa Natalio Plaza hizo en breves palabras la presentación del homenaje y de los redactores de este diario que acompañaban a Oteiza, Lezama, Fernández Evangelista y Ortía de Finedo, siendo interrumpido por insistentes vivas a nuestro Director y a la Prensa honrada.

Contestó en elocuentes términos Luis de Oteiza, agradeciendo aquel entusiasmo y lamentando el poco tiempo de que disponía.

Resumió en bello y sencillo discurso la admiración que por LA LIBERTAD y sus redactores siente aquella barriada del teniente de alcalde D. José Boto, terminando la fiesta con entusiastas manifestaciones de los concurrentes y aun del enorme gentío que aguardaba la salida de Oteiza y de sus compañeros fuera del café Goya.

Al acto asistió el alcalde y los concejales locales, el alcalde de barrio, D. Martín Atienza; el más entusiasta organizador del homenaje, D. Eduardo Sanz, D. Angel Palacián y las bellas actrices y cancionistas señoras Legala, Olimpio, Natividad Blanco, Carmen Bernabeu, Andinilla, Andiano y La Chocanita, el gran humorista Pepe Medina y los actores Mediano, Cadenas, Pastrana, La Liave, Chacón, Rodríguez y Carro, y los representantes de la Unión Ferroviaria y de Oficios varios, Díaz, Ramos, Omos, Díaz, Boto (Marcelino), Martín Atienza, López, Olivera, González, etc.

El popularísimo Domingo González sacó una interesante fotografía del acto.

EL «LOCK-OUT» DE LA MADERA

El paro de los ebanistas

Referencias obreras
Las referencias que se nos dan acerca de la orden de paro acordada por los patronos ebanistas, son las de que este nuevo intento de extender el «lock-out» no ha respondido a las esperanzas de la Patronal, pues no pasan de 250 los obreros de dicho oficio que han parado, siendo éste uno de los que más obreros tiene dentro del ramo de la Madera, pues son más 3.000 ebanistas.

Son bastantes los talleres que no secundaron la orden de paro. Entre éstos están los de Lishraga y Herráiz, que son los más importantes de Madrid.

Uno de los patronos que han dado la orden de paro ha llevado el trabajo suyo a otro taller, de un taller suyo, y por ello se declaró la huelga en este último taller.

Es probable que ocurra otro tanto con otro patrono que ha parado y que ha mandado sus trabajos a que los hagan obreros que no estaban en su taller.

Los trabajos de este patrono son de gran importancia, y los tiene que entregar a fecha fija.

Una nota

El Sindicato de la Madera ha dado la siguiente nota:

«La cotización semanal recaudada por el Sindicato en la última semana asciende a pesetas 34.000.

Numerosas Sociedades obreras han ofrecido su solidaridad y ayuda al Sindicato de la Madera.

El Sindicato no ha creído necesario, de momento, este apoyo, pues cuenta con medios de sobra para resistir el actual «lock-out» por tiempo indefinido. Y no solamente se han ofrecido al Sindicato las entidades de la Casa del Pueblo, sino que la Sociedad de carteros, que no se halla domiciliada en ella, ha abierto una cotización entre sus afiliados para los huelguistas forzosos.

El hambre en Ucrania

Un Manifiesto del Sínodo ortodoxo
Ginebra, 21.—Se ha publicado un Manifiesto del Sínodo ortodoxo ucraniano, dirigido al mundo entero, que dice:

«Hermanos: El Sínodo Ucraniano de la villa de Kiev, que dirige la Iglesia Autónoma ucraniana, se dirige a todos vosotros, sin distinción de confesiones ni países, para comunicaros el inmenso dolor que siente ante la desgracia, sin ejemplo en la Historia de la Humanidad, que sobre Ucrania pesa.

El año pasado los más negros nubarrones se cernieron sobre el Gobierno de Zaporoshe y los circundantes.

Faltan palabras para explicar el horror de la situación; ésta no tiene solución y el corazón se encoge ante el pensamiento de que vendrá aún a juntarse nuevos males a los que sufrimos.

Las autoridades, ayudadas por algunas personas de buena voluntad, han tomado las medidas necesarias para suprimir el mal; pero éste se agudiza de tal modo que será muy difícil combatirlo en las actuales circunstancias y las medidas adoptadas no serán suficientes.

Hacen falta recursos más extensos, socorros más amplios.

La participación de todas las naciones civilizadas es necesario para esta tarea humanitaria, y ella puede hacer todavía que escapen de una irremediable catástrofe las regiones en que azota el hambre y arrancan a la muerte a numerosas víctimas.

¡Hermanos! No tenemos esperanza sino en vosotros.

La suerte de nuestros desgraciados compatriotas está en vuestras manos. ¡Salvados! ¡van a morir de inanición!

En nombre de la civilización y de la Santa Humanidad os rogamos que olvidéis los gemidos de aquellos que sufren y que les tendáis la mano y los salvéis, sobre todo a los niños, amenazados de una muerte segura.

# LA FIESTA NACIONAL

## EN MADRID

### ¡Aquí están ya!

El primero de la serie

¡Ya vienen!... Por el desierto polvoriento, sin un oasis reconfortador, en el que sólo de trecho en trecho surge algún arbolillo alroso y gentil que quiere extender sus ramas protectoras sobre la pobre afición, dándole un poco de ánimo para seguir la triste peregrinación que de pocos años a esta parte emprendió; por ese desierto abrasador, en el que la afición vive a merced de toda clase de explotadores del arte, se va venir una, al parecer, brillante cabalgata, a la que envuelve espesa nube de oloroso incienso, que prodigos quemaron en su honor amigos y admiradores de los fenómenos que en ella forman.

¡Ya vienen!... De aquel tropel se destaca brioso uno de los ungidos por la fama; se adelanta rápido, audaz, como desecho de presentarse ante el juez supremo... Llega a las puertas de la catedral, que se abren de par en par, dando paso al fenómeno primero de la serie... ¡Ya están aquí! ¡Ya llegó uno! ¡Ya llegó el primero, gallardo, triunfador! ¡Suena las trompas y tambores! ¡Agítense el incensario!... ¡Y ojalá no sea preciso acudir a la cruz infamante!... Paso franco...  
¡Aquí hay un torero!

Un torero de los buenos, un torero caro, hay en Luis Fuentes Bejarano. Desde que hizo el paseo, y a pesar de la nerviosidad propia de un debut, se vio que era gente. Tranquilo, artista, bien colocado, inteligente, dominador... Todo eso y más vimos en el que, con Belmonte, Zurito y Algabeño, acapara el favor de los públicos provincianos.

Tenemos una ligera prevención hacia el teléfono; nos intranquilizan un tanto esas hojitas amarillas y azules, en las que con verdadero espanto vemos la concesión de orejas a centenares, de rabos a gran número; en las ovaciones son tantas como toros muertos, las estocadas fulminantes, las faenas asombrosas... Y siempre tenemos, y desgraciadamente el temor se confirma casi siempre, que las ovaciones han sido de pitos, las orejas han estado a punto de cortárselas a los toreros y el paseo por las calles no ha sido en hombros, sino arrojados.

Por eso nos sorprende agradablemente y nos complace registrar la confirmación en Madrid de los éxitos provincianos de un torero.

¡Veni, víditi, víditi! ¡Llegué, vi y vencí! Eso puede gritar muy alto Fuentes Bejarano. Porque desde que desplegó el capotillo en el primer quite hasta que se arrastró el último toro, el debutante estuvo oyendo palmas toda la tarde.

Es un torero, sin discusión. Los lances con que saludó al primero, catupendos, suaves, valientes; unos quites, uno de delante especialmente, finísimo, inenarrable; los capotazos hábiles, de inteligente, para colocar los toros; aquellos tres faroles, dos enormísimos, jugando todo, con que obligó al último toro a embestir, puesto que no había aceptado el trapo antes, pregonan a voz en grito que es un torero.

Y un torero valiente, pues al engancharle el toro el capote en el tercer farol, no quiso el muchacho saltarlo, por lo que el bicho no tuvo más que dar la cabezada para traer a Fuentes como atado y echárselo sobre el pitón, volteándolo, y sin mirarse siquiera, con la taleguilla hecha trizas, remató ceñido de veras. La ovación fue de las grandes.

Es un muletero. Tuvo que luchar, como los otros, con dos mansos indecentes, grandes y comalones, y a los dos los muleteó con arte e inteligencia, sabiendo lo que hacía. A su primero lo dejó refrescar, con mucha vista, e intentó hacer faena, ligando dos naturales con dos de pecho, corriendo bien la mano, pero sin que el bicho embistiese franco; a su segundo, un torazo enorme, al que no se picó, comalón y manso, lo muleteó por la cara y por bajo, habil, valiente, para apoderarse de él. Hay ciencia, arte, inteligencia.

Y es un matador. Esta afirmación la hago a pesar de que el domingo pinchó varias veces. Pero, ¡qué manera de ejecutar! Yo, por mi parte, saboreé con deleite aquel arte supremo, aquella gallardía, aquel modo de adelantar la muleta, correr la mano suavemente, doblar la cintura, sin salirse un milímetro de la línea recta. ¡Bien, bien, bien!

Es torero, es muletero, es matador y es valiente. ¡Hay quien quiera más? Se le aplaudió con entusiasmo en todo. ¡Ha llegado el primer fenómeno! Llegó y triunfó. La impresión en el público fue excelente; dejó un gran sabor de boca. Esperamos con ansia la repetición, con la seguridad del triunfo.

#### Camino de la alternativa

Antonio Sánchez se va; el valiente madrileño, el torero pundonoroso, el buen matador, toma la alternativa el día 29 en Linares de manos de Mejías. Era, pues, el domingo la última corrida que como novillero torcaba, y quiso demostrar, demostró, que llega a la alternativa a fuerza de arte y de valor verdad.

No vamos a descubrir a Antonio; ha hecho su carrera paso a paso, dejando en los ruedos parte de su sangre, cada vez más valiente, cada vez más seguro, cada vez más artista.

El no sale una tarde al ruedo sin dar una nota; siempre hemos de verle algo bueno, siempre ha de oír palmas. En su primer toro, quedado, reservó, manso en una palabra, no pudo torearlo; llegó a la muerte con verdadera guasa, entablado, y Antonio lo muleteó cogido de los pitones y allí entró a matar, metiendo hasta la mano. Oyó una ovación.

A su segundo lo veroniqué parando una enormidad, metiéndose en el toro y luego en un quite que levantó al público; no cabe apretarse más. Tomó al toro con la izquierda, como los buenos, haciendo una faena seria, eficaz, rozándole los pitones los almores, tranquilo, con valentía enorme, que coronó con media en lo alto y un descabello. Se ovacionó.

En quites, oportunísimo y valiente como un jabato.

Tuvo una buena despedida como novillero. Va a doctorarse. ¡Buena suerte le deseamos!

¡Así se llega!—Afición y amor propio Afición, arte, valor y un gran amor propio son las características de Pepito Carralafuente. Está rabioso de palmas, sale con deseos locos de hacerlo todo, de comerse a los toros, y con esos deseos y las condiciones del excelente torero no es difícil triunfar.

¡Así se llega! Ese es el camino de alcanzar la cúspide. Por tercera vez se presentó esta temporada en Madrid, y lo vimos más rabioso, más valiente, más artista cada vez.

Con los toros del domingo nada se podía hacer. Y sin embargo, Carralafuente sacó de donde no había. A su primero se dió unas verónicas, parando una enormidad, dominador y artista. El toro, tuerto del izquierdo, manso, llegó a la muerte quedado y tirando coronado por el lado derecho. Carralafuente lo trasteó muy cerca, haciendo lo imposible para que lo embistiera el manso, poniendo toda su voluntad y su arte en el empeño, y en terrenos de chiqueros, entró con muchas arrobadas de pitones y dió una gran estocada, a cambio de un porrazo tremendo. El buey cayó y el muchacho pasó a la enfermería entre una ovación grande.

Pero Carralafuente tiene un amor propio, un pundonor y una vergüenza torera que asustan, y una vez curado en la enfermería y repuesto de la ligera commoción que sufrió, volvió al ruedo cuando iba a salir el cuarto toro. El público, que sabe apreciar los rasgos de vergüenza, le tributó una cariñosa ovación.

La mala suerte le persiguió, pues el quinto bicho era un manso, de los mansos más indecorosos que hemos visto, que fué fogueteado. Carralafuente lo muleteó decidido, entre los pitones, a fuerza de consentir con el cuerpo, sin perder la cara, valentísimo e inteligente. Dió dos pinchazos superiores y media muy bien puesta. Se le aplaudió mucho y se retiró a la enfermería, resentido del porrazo.  
¡Así se llega!

¡Mansos, mansos, mansos!

Si el domingo hubiésemos tenido la suerte de tropezar con una corrida de toros bravos, seguramente habría quedado grabada en piedra la fecha. Los tres muchachos, valientes; los tres, artistas; los tres, decididos a quedar bien, nos habrían divertido de veras.

Pero el Sr. Matías Sánchez tuvo a bien enviar una buyarda indecente. Sólo en el primer tercio hubo uno que se arrancó bravito, ¡y vaya tercio de quites, enorme, precioso, con que entusiasmaron al público Sánchez, Carralafuente y Fuentes! Y ahí se acabó; todos los bichos llegaron a la muerte mansos, huidos, a la defensiva. La presentación en cuanto a arrobadas y tamaño, bien; pero feos, destarralados, desiguales, tuertos; de todo hubo, y todo malo.

Ritornelo La cabalgata continúa su marcha; la avanzada no ha podido entrar con mejor pie. El primer fenómeno triunfó.

¡Seguirá la racha? ¡Amén! Que quiere decir: ¡Así sea!

SANSON

## EN TETUAN

### Seguimos sin "fenómeno."

Había sonado el clarín para que se diese suelta al último novillo y continuaba el aburrimiento. Los muchos vicios de la Empresa anterior han sido en parte corregidos y en parte aumentados por la actual. Como antes, el domingo fué unánime y estentórea la protesta por el ganado. Mientras los Charlots, el sábado, dieron muerte a unos verdaderos novillos, los novilleros torearón tres chotos indecentes.

Y salió el sexto novillo, zancudo y cornilargo, pero de escaso poder. A su encuentro salió Aguila, le ofreció su capotillo, y le toró estirado, valiente, recargando la suerte, recreándose, en una palabra. Unos faroles ceñidísimos de artista consciente y media verónica apretada de verdad.

A su tiempo empuña la muleta, decidido, derrochando valor, con el novillo cerrado en demasia, se sienta en el estribo. El momento es de tanta emoción, que el público se pone en pie, la tragedia se paladea; acude el astado, le empapa Aguila, le manda y un ¡olé! se escapa del pecho de todos. Repite con otro igual y la exclamación se reproduce.

Después, ya de pie, comienza con pases ayudados y de pecho, superiores estos últimos, en los que el modesto muchacho expone todo lo que hay que exponer. Igual a el novillo, arranca Aguila, todo lo derecho que se puede, con decisión visible y prende una estocada superior, a cambio del destrozado de la taleguilla, que hace rodar al astado.

Una ovación estalla en honor del novillero, al cual pasean en hombros.

No parecía este muchacho aquel que, en el tercero, toró despegado con el capote y no supo hacer nada con la muleta para deshacerse de su enemigo con un pinchazo, media tendida y dos descabellos.

La contraposición de esto fué Bogota. Había mucha expectación por ver si este novillero repetía su gran labor del domingo 13; pero no fué así.

El ganado, de Miguel Sancho, ora quedadote, y Bogota precisa al toro que pase...

Unánime, el público protestó el segundo de la tarde, al que Bogota no hizo sino lancear sin pena ni gloria; con la muleta codillado mucho, saliendo siempre atropellado.

Sin embargo, a la hora de matar, Bogota dió la muleta, acometió derecho, como puede hacerlo el mejor matador y doblando la cintura sobre el pitón del peligro, salió limpio por los costillares, al tiempo que hundía el estoque, un poco delantero. Otra media estocada, también delantera, dió fin del diminuto novillo.

En el quinto, Bogota tuvo el santo de espaldas. Lanceó despegado, y sólo pudimos saborear media verónica superior con que remató un quite.

Tras de muchas fatigas para hacer igualar al joven novillo, marca dos pares, logrando sólo clavar un palo.

Muletea feamente, con los mismos defectos antes señalados, y aun cuando ejecuta muy bien, se harta pinchando hasta cansar al público y al presidente, que le avisó dos veces, aunque pudo hacerlo tres.

Bogota dió ayer la sensación de gran matador; pero para torear precisa «su toro».

Saniquero traía fama de buen torero, pero sólo pudo «apuntar» algo en el primero de la tarde, porque en el cuarto, que embestia, un espontáneo nos privó de la dicha de verle torear.

Muleteó a su segundo, logrando algunos pases bonitos, para terminar pinchando mucho y mal.

A pesar de todo, dió buenos detalles de torero.

En resumen, la novillada de anteyer debe repetirse; pero con ganado de más nervio y más bravura.

El ganado, de Miguel Sancho, resultó soso y mansurrón, pero manejable, porque ni tuvo poder ni malas intenciones. Los seis llegaron a la hora final quedados y algo huidos.

De los subalternos, merece mención preferente Mesita, que banderilleó y bregó muy bien, y además Bahamonde, Castillo, Agujetas y Ocejito.

Picadete, Perete y Vista Alegre.

## RECORTE

### EN PROVINCIAS

#### Tarde de fiestas

San Sebastián, 20.—Con toda solemnidad hemos terminado la semana grande, como correspondía a San Sebastián, a la importancia de la plaza y al prestigio de las corridas. Tarde de fiesta, de fiesta grande, con alegre bandear de campanas y rucos gritos de júbilo ha sido esta de los Pablo Romero.

Sin que los toreros hayan realizado grandes hazañas, sin que su labor haya sido totalmente buena, hubo en el conjunto belleza, arte y valentía. Y hubo además grandes y buenos deseos por parte de todos. Por la Empresa, que, correspondiendo al favor del público, regaló dos toros para que los matara Valencia II; por la afición, que llenó la plaza, y por los toreros, que quisieron acabar dignamente la semana grande. Pedir que la suerte acompañara a todos, era demasiado pedir; pero si no se realizó el imposible, tampoco aquella se mostró totalmente ingrata.

Y así, las faenas en sí y por sí no fueron grandes, completas en absoluto; pero, en conjunto, la corrida fué buena. Hubo en ella destellos de un gran valor artístico, momentos bellos, instantes de gran emoción. Fué una verdadera corrida, con mucho color, mucha animación, un gran nerviosismo y un interés constantemente exacerbado por la noble emulación de los diestros. Los cuatro espadas, cada uno en su estilo, con más fortuna, desde luego, Valencia II, y Marcial que Chicuelo y Villalta, hicieron algo por complacer al público que abarrotó la plaza. Y estos deseos, lo mismo que el rasgo de la Empresa regalando dos toros y contratando a Valencia, que se ha hecho el «amor» de este ruedo, fueron agradecidos por los aficionados. Quedamos, pues, en que la corrida fué, si no grande, con faenas cumbres, muy bonita, muy alegre, muy animada.

Se lidiaron seis toros de Pablo Romero, que estuvieron bien presentados. Recogidos de cabeza; pe y gordos, con muchas arrobadas y con bastante bravura, y dos de López Plata, más chicos, escurridos de carne; pero con muchos pitones. El corrido en segundo lugar mansurroneó en todos los tercios. Hizo una pelea inquietante y peligrosa. Muy bronco, muy diestro, tan pronto intentaba saltar la barrera como se arrancaba a los toreros y tropezaba con los caballos. Así tomó hasta cuatro varas, saliéndose suelto siempre. En sexto lugar saltó un corniveleto que se retiró, lo mismo que el sustituto, y al fin se lidió un tercero pequeño, insignificante; pero que se arrancaba bien. Con poco poder tomó tres varas. Fué suave para la gente de a pie. Tampoco fueron difíciles los de Pablo Romero. Cumplieron todos, sin excederse gran cosa, y se dejaron torear, aunque llegaron aplomados al último tercio.

Chicuelo ha iniciado su reconciliación con el público. No se le ha perdonado totalmente, pero se le ha absuelto de parte de sus culpas.

Pesaban sobre él sus anteriores actuaciones, tan deplorables, y quiso descargarse de parte de sus culpas. Se tuvieron en cuenta sus buenos propósitos y se le aplaudió. No hizo ninguna faena grande, no vimos

su toro con la izquierda, no nos regaló la esencia de su arte puro; pero sí hizo cosas dignas de elogio. Muy decidido, muy animado, bulló mucho, arrimándose de verdad en algunos momentos. Vimos sus verónicas, sus grandes verónicas en el primer toro, y algunos quites preciosos, con toda la salsa y toda la gracia que él sabe, cuando quiere, imprimir a las suertes. Con el capote estuvo sencillamente superior. Al primer enemigo lo tomó con un alto que intentó ligar con el natural, sin conseguirlo. Siguió con uno de pecho bueno y la faena la hizo alegre y valentona, aunque movidita y por la cara. Un pinchazo entrando rápidamente y una estocada mejor. Se dividieron las opiniones y el diestro pasó a la enfermería. La faena en su segundo también fué valentona, poniendo en ella nervios en algunos momentos y arte en otros. Algunos pases altos y otros de pecho fueron buenos. Un pinchazo, otro, media y una entera. Otra vez hubo divisiones al apreciar su labor. Pero donde todos estuvieron conformes, donde se le aplaudió con calor, fué al torear con el capote. Y esto lo elevó, le dignificó, lo purificó.

Sigue el papel Valencia en alza. Se impuso en la primera corrida, se adueñó del público en la segunda y en esta última se ha convertido en su ídolo.

Como en las otras, ha sido hoy el torero valiente y artista; con un arte seco, sobrio, perfecto con el capote y un valor cálido y vibrante con la muleta. Un torero que sabe emocionar y entusiasmar. En su primero, el toro bronco y difícil de López Plata, el de las arrancadas peligrosas, el mansurrón que tropezó a un peón y volteó a otro, se arrojó de verdad y animándole con la voz y ofreciéndole el pecho, supo hacerse con él pronto y bien. Un pinchazo hondo, otro delantero, otro media pesucera por haber desarmado el toro. El enemigo tenía muchísimo que matar. En una de sus huidas dió una coza al torero, derribándole. Se aclamó a Valencia por su valentía. En el otro, al que toró de capa con ese estilo tan suyo, tan suave, tan artístico, tan valiente, le hizo una faena temeraria, materialmente metido entre los cuernos. Altos, de pecho, molinetes, rodillazos, adornos, tan apretados, tan varoniles, tan gallardos algunos, que hicieron rugir de entusiasmo. Acabó con una estocada atravesada. Hubo oreja, dos vueltas al ruedo y salida a los medios. Un éxito completo.

En los quites, tan valiente y artista, tan elegante y variado como otras tardes. Fué un triunfador.

Y otro triunfador fué Marcial Lalanda. Su primer toro, muy quedadote, muy soso, de estilo muy feo, no se prestó al lucimiento. Tuvo el matador que torear para él, haciéndolo por bajo, brevemente, para recoger al enemigo. A la hora final arrancó decidido y recto y sepultó todo el estoque. Pero no satisfizo la faena. Pero llegó su segundo y surgió el artista exquisito, el perfecto, y lo veroniqué con una suavidad y un temple sin ejemplo. Jugando los brazos y el busto, llevando en los vuelos del capotillo al enemigo; finisimos fueron los lances, como finos fueron los dos quites que hizo. De torero muy grande, de artista de gusto depurado todo. Puso luego dos pares y medio de banderillas, superior el primero, y al cambiarse el tercio se arrojó ante el enemigo. Aplomado el animal, no se arrancaba. Por tres veces se arrojó el diestro, arrojándole el pañuelo, adelantándole la muleta, animándole con la voz; por tres veces puso una inquietud en el público que contenía el aliento, para respirar cuando el torero se levantaba. Al fin, insistió una vez más y el toro hizo por él, arrancándose descompuesto y cerniéndose en el engaño. Pero Marcial cargó la suerte, mandó y dió un pase de pecho espeluznante. Siguió con un alto y un cambiado, y luego, muy cerca, muy artista, muy dominador, hizo una faena de torero finísimo, una faena elegante, que acabó con media en las agujas. Rodó el toro y se aplaudió al matador.

Villalta empezó a resurgir en el último de la tarde. No tuvo suerte en sus anteriores corridas y comenzó sin suerte en ésta. Pero hizo al final un esfuerzo que aclaró un poco su situación. No fué mucho; pero sí lo bastante para que se vea que hay en él un torero.

Sin ser ligada, sin ser completa ni perfecta, hubo en su faena en el octavo destellos grandes de arte, estilo y gracia de torero; parones de valiente. Algunos pases fueron sencillamente superiores. El gran muletero que vimos anteriormente, resurge en él, se anunció en esta última faena. Toró derecho, con los pies clavados, jugando la muleta con gracia, corriendo la mano al ritmo de la embestida, templando y mandando. Un natural con la derecha y dos de pecho merecieron todos los adjetivos. Y a la hora de matar se fué tras el estoque y lo sepultó todo en lo alto. En el otro toro estuvo mal. La faena fué vulgar y pesada. Un pinchazo y una atravesada. Se echó el toro, lo levantó el puntillero y el espada oyó un aviso.

Con el capote, también estuvo más activo y más torero que en tardes anteriores. Pero a mí me gustó con la muleta. Ahí es «gentete», mucha «gentete», el aragonés.

Que pasen estos momentos de vacilación y lo veremos.

## GABIRONDO

GILÓN.—Larita, Joseito y Gitanillo Gijón, 20.—Los toros resultaron mansotes.

Larita estuvo trabajador y valiente toda la tarde, aunque las majas condiciones de los bichos no le permitieron lucirse.

Joseito de Málaga toró bien a su primero, que le volteó sin consecuencias. Con la muleta hizo una faena muy valiente y adornada y mató muy bien. (Ovación.) Al torear a su segundo fué cogido otra vez, pasando a la enfermería. Mató al toro Larita muy valiente.

Gitanillo toró valentísimo con el capote a sus dos toros, y con la muleta hizo una

Mas todo nos dirigimos a vosotros los obreros de todas las iglesias y de todas las Comunidades del mundo entero.

Acordados de las admirables lecciones que nos da la doctrina cristiana sobre la Verdad y la Caridad.

Nuestros hermanos, que también lo son nosotros, en su horrible situación os tienden sus pobres brazos temblorosos de debilidad.

Dios dijo un día a toda la Humanidad: «En las garras del hambre y de la sed están desfallecer su alma. Volvieron sus ojos hacia el Eterno, el cual dignificó sus miramientos.»

Creemos en la inmortalidad del alma de la Verdad y del Bien.

La Iglesia autónoma ucraniana, que se esfuerza en reconstruir la vida cristiana sobre esos fundamentos inquebrantables, está convencida de que los pueblos del mundo que, sin distinción, establecen su felicidad sobre esas mismas bases, sabrán oír el llamamiento que ella les dirige.

Ella reconoce la mano de Dios en los terribles acontecimientos que se desarrollan a nuestra vista, la mano de Dios que castiga y que perdona también.

Esta mano divina conduce a la Humanidad entera hacia una vida nueva a través del fuego purificador de calamidades sin cuento, hacia la región de todas las venturas y de todas las Verdades. — Firmado: Wassy Lytkivsky, metropolitano de Kiev y de la Ucrania entera; Vladimir Tschouhivsky y Moros, miembros del Santo Sínodo.

## DETRAS DEL TELON

### Cómicos y autores

¡Vaya un lío!

Y gordo, ¡fantástico! El pleito entre el Sindicato de Autores y Fraga ha dado en tierra con los presidentes de Autores y Actores, respectivamente, Arniches y Muñoz.

El Sindicato de Actores prohibió a sus asociados trabajar en los teatros en que tuviera participación el Sr. Fraga, al mismo tiempo que la Sociedad de Autores quitaba su repertorio a esos mismos teatros, y la primera compañía perjudicada por estas prohibiciones fué la de Mercedes Pérez de Vargas, y la segunda, la de Díaz de Mendoza.

Este último primer actor se dirigió en respetuosa reclamación a los Sres. Arniches, Muñoz, Escalante y Meana, pidiéndoles les autorizaran para terminar sus contratos con el Sr. Fraga, pues él no era así, el perjuicio que se le irrogaba era enorme.

Los Sres. Arniches y Muñoz, desde San Sebastián, contestaron muy cariñosamente al Sr. Díaz de Mendoza, pero negando la autorización solicitada... Y en cambio, los señores Escalante y Meana, desde Madrid, contestaban al referido empresario y actor accediendo a su demanda, y como es natural, a la de todas las compañías que reclamaban en igual sentido, fundándose en que en esos casos, que son casi todos en que está el señor Fraga, dicho señor no era empresario, sino arrendatario.

Y, natural; en cuanto los Sres. Arniches y Muñoz se han enterado de lo ocurrido, que no les dejaba en buen lugar, han dimitido, con lo cual el Sr. Arniches se ha escapado de la avalancha que se le venía encima con los autores de pequeño derecho. Habilidades de Arniches.

### Alvear en Vigo

Entusiasta homenaje

Vigo, 21.—A primeras horas de la tarde de ayer esperaban la llegada del presidente electo de la República Argentina, Sr. Alvear, muchos buques surtos en el puerto y numeroso público.

A las cinco de la tarde llegó el vapor «Masísia», conduciendo a su bordo al Sr. Alvear. Todos los barcos dejaron oír sus sirenas, y el público, que invadía los muelles, prorrumpió en aplausos.

El Sr. Alvear, acompañado de las autoridades, se dirigió al Ayuntamiento, donde fué saludado por el alcalde.

El Sr. Alvear contestó al alcalde diciendo que si había sentido emoción cuando desembarcó en España, hoy que pisaba tierra gallega se hallaba aún más emocionado, pues de esta región han ido a la República Argentina millares de hombres que han cooperado al engrandecimiento de aquella República.

«Juro por mis antepasados—dijo—que haré cuanto esté en mi mano por la unión de España y la Argentina.»

(Ovación delirante.)

A las siete de la tarde regresó al buque, siendo constantemente ovacionado por las calles que recorrió.

Por la noche, todos los buques surtos en el puerto encendieron bombillas de los colores nacionales de la Argentina y España, quemándose, por último, una bonita colección de fuegos artificiales.

### Los Centros Comerciales Hispanomarroques

Algunos de los señores de la Comisión designada por los Centros Comerciales Hispanomarroques para el estudio de los temas que han de servir de base de discusión en el quinto Congreso africanista que proyecta celebrar en breve en una de las plazas de nuestra zona en África, saldrán muy pronto para Marruecos, donde se proponen estudiar sobre el terreno, y de acuerdo con algunos prestigiosos meros, los principales puntos del problema, en relación no sólo con los usos, costumbres e intereses del pueblo musulmán, sino también en armonía con las limitaciones y deberes que nos imponen los Tratados internacionales, por los cuales viene obligada España a realizar su misión de protectorado en esa zona.

benas emocionantes. Mató superiormente, oyendo ovaciones grandes.

**TARAZONA.**—Corrida mixta.—Bernardo Castellanos y Angelillo de Triana Tarazona de la Mancha, 21.—Con un lleno se ha celebrado la corrida mixta de feria. Los toros de Flores, buenos. Bernardo Castellanos, muy valiente toda la tarde. Fué ovacionado en su primero.

En el segundo hizo una gran labor en todo, oyendo constantes ovaciones en quites. Ejecutó una gran faena de muleta, adornado, quieto y torero, entre las aclamaciones del público. Recetó una gran estocada, que le valió una gran ovación y vuelta al ruedo.

Angelillo de Triana mató tercero y cuarto, dando grandes estocadas. Toreando y en quites, superior, siendo muy ovacionado. El público, muy contento.

**MALAGA.**—Rodalito, Checa y Morenito de Zaragoza

Málaga, 21.—Se lidiaron toros de Miura. Rodalito en el primero veroniqué, y después de una faena novidilla terminó con un pinchazo y media delantera. En el cuarto dió unos lances eficaces. Cogió los palos y cambió un buen par. Muleteó movido y dió una entera con travesía y un pinchazo.

Checa veroniqué superiormente. (Ovación.) Muletea cerca, valiente, con adornos, terminando con un pinchazo y otro fondo, descabellando. (Palmas.) Al quinto le dió unas verónicas paradas, y tras una faena valiente, con pases de pecho superiores, dió un pinchazo y media en las agujas. (Ovación y oreja.)

Morenito de Zaragoza en su primero estuvo valiente con el capote. Muleteó cerca al toro, que estaba en tablas y dió dos pinchazos y una estocada corta. (Palmas.) Al sexto, Morenito le dió unos lances ceñidos y un farol estupendo. Tomó los palos y puso un par al cambio y dos al cuarto, y tras una faena valiente, adornada, superior, dió una gran estocada. (Ovación y oreja.)

**SANLUCAR.**—Posada y Algabeño

Sanlúcar de Barrameda, 20.—Campos Varelas, mansos.

Posada, a pesar de las malas condiciones de sus enemigos, logró un éxito. Toró de capa y muleta colosalmente, haciendo faenas muy apretadas, que se ovacionaron. Matando lo hizo superiormente y dió dos vueltas al ruedo.

Algabeño demostró buenos deseos en todo y se hizo ovacionar en ocasiones, tanto con el capote como con la muleta y el estoque.

**TOBARRA.**—José Miragaya y Morenito de Cartagena

Tobarra, 20.—Se celebró la corrida de feria, lidiándose toros de Flores, que resultaron buenos.

Pepe Miragaya, muy elegante y artista toreando de capa y muleta y muy bien matando. Oyó merecidas ovaciones.

Morenito de Cartagena toreando con la muleta y el estoque estuvo muy valiente y fué muy aplaudido.

**TOLEDO.**—Félix Rodríguez y Alpagaterito

Toledo, 21.—Como fin de feria se celebró una novidilla, lidiándose cuatro bichos de Sánchez Tardío por los jóvenes valencianos. Rodríguez en el primero dió unas excelentes verónicas. Con la muleta estuvo habilidoso y terminó con un metisaca. Al tercero lo veroniqué superiormente.

Al dar un lance Alpagaterito sale cogido y pisoteado, pasando a la enfermería con conmoción.

Rodríguez hace una faena apretada, y entrando bien coloca media, que basta.

Al cuarto lo lancea muy bien. Coge los trastos, sustituyendo a su compañero y hace una faena artista, valiente, adornada, para un pinchazo y media superior. (Ovación grande.)

Alpagaterito en el segundo dió unas verónicas de maestro. Muletea valiente y cerca y termina con un pinchazo y media colosal. (Ovación.)

**ZARAGOZA.**—Madrileño, Juan Arias y Baturrico

Zaragoza, 20.—Los novillos resultaron regulares.

Madrileño, bien en su primero y regular en su segundo.

Juan Arias, superior toreando y matando. Banderillero muy bien a su primero. Fué ova cionado.

Baturrico, muy valiente en sus toros, oyendo muchas palmas.

**Charlotadas**

Sevilla, 20.—Se ha celebrado la segunda corrida nocturna con un lleno. Los novillos de Salas, muy bravos. Los auténticos Charlot's, Chispa y su Botones consiguieron otro éxito, siendo ovacionados durante toda la corrida. Salieron en automóvil para el Puerto de Santa María, donde torear hoy.

Puerto de Santa María, 21.—Los novillos de Martín, bravos. Los auténticos Charlot's, Chispa y su Botones fueron ovacionados toreando y matando, y en sus nuevas suertes, las cuales gustaron mucho. Al final de la corrida salieron en hombros.

Tafalla, 20.—Becerras de Villegodio, buenos. Los Charlots zaragozanos tuvieron un gran éxito, siendo ovacionados.

Cetafe, 20.—Novillos de Llen, bravos. Charlot, Chamorro y el Botones, superiores, siendo sacados en hombros y contratados nuevamente.

**EN EL EXTRANJERO**

**BAYONA.**—Emilio Méndez y Nacional II

Bayona, 20.—Con gran animación se ha celebrado la segunda corrida de la temporada veraniega.

En la plaza hay un lleno enorme para presenciar el trabajo de los famosos espadas Méndez y Nacional II, particularmente de este último, que goza en Francia de un gran cartel.

Los toros de la ganadería del marqués de Llen, buenos.

Méndez, colosal con el capote por verónicas y en quites, superior con la muleta y colosal en banderillas. Matando, muy bien y superior. Fué ovacionado con entusiasmo y con los toros de sus toros.

Nacional II desde el primer momento se le ha visto que venía aún resentido de la cogida de la Coruña, pues el brazo izquierdo lo movía con dificultad y cierta torpeza, efecto de no tener fuerza en él. Sin embargo, valentísimo y voluntario en grado sumo, ha toreado en quite apretadísimo y lucido, entusiasmando al público, que ha premiado su labor con grandes ovaciones toda la tarde.

Veroniqué en su emocionante estilo a sus toros, y con la muleta, más que valiente, ha estado temerario, jugando continuamente con la muerte.

A su primero lo despachó de una gran estocada, al cuarto de un volapié formidable (Ovación y oreja), y al último, después de una gran faena apretadísima, de un gran volapié. (Orejas, rabo y ovación delirante.)

El desfilé, brillantísimo, y el público contento de tan excelente corrida.

**ROYAN.**—Torquillo III y Sagasti

Royan, 20.—Toros de Sánchez Rico, grandes y bravos.

Torquillo III, superior toreando de capa y muleta y colosal con el estoque. Fué ovacionado constantemente, cortando las orejas.

Sagasti obtuvo un gran éxito toreando de capa y muleta, haciendo faenas bonitas. Matando estuvo superior. También fué ovacionado y cortó orejas.

**OPORTO.**—Barajas

Se celebraron las dos corridas en Viana de Ocañello (Oporto), lidiándose novillos de Nieto del Rebollo, que fueron superiores.

Barajas obtuvo un gran triunfo. Toró magistralmente con el capote, y en quites escuchó grandes ovaciones. Banderillero con su enorme estilo de gran banderillero, escuchando continuas ovaciones. Con la muleta toreó por toda clase de pases y es ovacionado con música. Barajas, visto su éxito, ha sido contratado nuevamente como matador de toros para Septiembre y Octubre.

**Los vuelos sin motor**

Clermont Ferrand, 21.—El aviador Ros-soutrot, pilotando un monoplano sin motor, ha efectuado un vuelo de cinco minutos dieciséis segundos.

**Los teatros**

**VARIETES**

En El Paraiso, donde el género de variedades ha tenido una excelente acogida, terminó la gentil bailarina La Yanqui, y debutó Jesús Lázcano, maravillosa danzarina, tan bella como notable.

Fué muy aplaudida.

En Rosales hizo su aparición la encantadora Preciosilla, resplandeciente de lujo y de belleza.

En Parisiana son muy aplaudidas las hermanas Mari Chelo, dominadoras del baile regional y el baile clásico, ausentes de Madrid hace tiempo y triunfadoras hoy al reaparecer.

La Latina acabó su temporada de variedades con una función a beneficio de las dependencias del teatro, trabajando un plantel de atracciones de lo mejor que hay en Madrid.

La eminente Ofelia de Aragón no pudo tomar parte en el beneficio.

**El rey en Deauville**

Deauville, 20.—La fecha del regreso a España de D. Alfonso XIII no ha sido fijada todavía.

¿Va Romanones?

San Sebastián, 21.—A las diez de la mañana marchó a Francia el conde de Romanones en automóvil.

La condesa de Romanones marchó en tren en dirección a Suiza.

Los últimos dicen que el conde de Romanones ha ido a Deauville con objeto de ver al rey y regresará después por Hendaya, pues ha desistido de su viaje a Suiza.

**Violento incendio en Budapest**

Budapest, 21.—Ayer tarde se ha declarado un violento incendio en uno de los talleres de construcción de vagones de ferrocarril.

Resultaron totalmente destruidos cuarenta vagones, elevándose las pérdidas materiales a mil millones de coronas.

**El automóvil del Papa**

Roma, 21.—Pío XI es el primer Papa que poseerá un automóvil. Ha sido un regalo de los católicos de Méjico a su antiguo arzobispo.

Es un "Blanchi" de 50 caballos, último modelo. Su color es morado y en las portezuelas ostenta esmaltado el escudo pontificio.

Su Santidad se mostró encantado al recibir el regalo y dijo que emplearía en sus paseos por el Vaticano.

**DEPORTES**

**AERONAUTICA**

Nuevo dirigible para la Marina americana

En los astilleros de Filadelfia se construye un gigantesco dirigible tipo Zeppelin, cuyas características son: presentar la forma de un cigarro puro, mide 210 metros de longitud por 25,50 de diámetro máximo, está cubierto por una envoltura de seda impregnada con un producto que le permite resistir la acción del agua y del sol.

Su capacidad será de 2.700.000 pies cúbicos.

Podrá realizar vuelos de 13.000 kilómetros sin aterrizar.

Su fuerza ascensional será de 85 toneladas y su velocidad horaria de 30 millas.

Se cree que podrá efectuar su primer vuelo el mes de Abril del próximo año.

Este aparato, que se titulará "Z. R. 1", está destinado a los servicios de instrucción y entrenamiento de la flota aérea del Atlántico.

**BALOMPIE**

Últimos resultados

El Racing de San Francisco ha ganado a la España Deportiva por tres a uno, quedando campeón de Sociedades no federadas.

El Racing de San Francisco (campeón de

Sociedades no federadas) dena jugar un partido con el primer equipo de la Unión Madrileña el próximo domingo, a las siete de la mañana, en el campo de este equipo. El equipo será el siguiente: Román (F.), García (F.), Ayala (J.), Jiménez (L.), González (L.), García (A.), Román (D.), Morán (J.), Alonso (A.), García (E.), Rodrigo (J.).—El capitán, L. González.

**BAVIERA Y EL REICH**

Negociaciones terminadas

Berlín, 21.—Ayer han terminado las negociaciones entabladas con el Gobierno del Reich por los dos ministros bávaros llegados recientemente a esta capital.

Ambos ministros, que parecen mostrarse muy satisfechos del resultado de su gestión, regresaron anoche a Múnich.

Los socialistas mayoritarios han celebrado una reunión, en la que se aprobó una resolución invitando al Gobierno del Imperio a recurrir, en el caso de que Baviera opusiera nuevas dificultades, a cuantos medios legales se hallen a su alcance para imponer su voluntad a dicho Gobierno.

**Viaje del presidente Almeida**

Lisboa, 21.—Se ha decidido que sea el martes cuando emprenda su viaje al Brasil el presidente de la República. En el vapor "Porto" irá una compañía de Infantería de Marina para rendir a bordo los honores debidos al jefe del Estado.

Ayer se celebró en el Palacio de Belén la anunciada recepción de la colonia brasileña en Lisboa, cambiándose afectuosos discursos entre el doctor Correia Leite, que la presidia, y el doctor Almeida.

Las noticias que se reciben de Río Janeiro permiten asegurar que el recibimiento que se tributará al presidente de la República portuguesa será entusiasta.

**La situación financiera de Austria**

Un acuerdo con Checoslovaquia

Londres, 21.—Según el correspondiente de "The Times" en Viena y con relación a las gestiones que emprenderá en breve el canciller Seipel cerca de los Gobiernos de Praga, Berlín y Roma, parece deducirse de las diversas comunicaciones hechas por el doctor Seipel a la Prensa, que el Gobierno austriaco cuenta principalmente con la ayuda de Checoslovaquia, cuyos lazos económicos con Austria no pueden ser más evidentes.

Creese que el canciller austriaco tiene el propósito de ofrecer al Gobierno de Praga, a cambio del préstamo solicitado, el control administrativo de los ferrocarriles austriacos.

**"LA VANGUARDIA"**

Luis de Oteyza publica en el número 15 de este excelente semanario, que hoy se pone a la venta, un capítulo de su próxima novela.

"Dentro del campo enemigo" se titula el interesantísimo trabajo de nuestro director, en el cual refiere detalladamente algunos incidentes de su arriesgado reportaje.

Publica también amplia información gráfica del conflicto de Correos y taurina por Alfonso, completadas con otras literarias llenas de vibración y sinceridad.

Un artículo de Tino Sergio, titulado "¡No se han ido!", y otros de asuntos municipales, militares, teatrales, etc., completan este número.

"La Vanguardia" ocupa ya, sin duda, uno de los primeros puestos entre la Prensa no diaria.

**Gente irascible**

Daniel Bermejo García, de treinta y cuatro años, domiciliado en el paseo de los Melancólicos, número 7, maltrató al sereno de comercio número 420, produciéndole varias contusiones.

El vigilante nocturno dió con el chuzo un

golpe en la cabeza Daniel, produciéndole una herida grave.

—En el Camino Bajo de San Isidro riñó con un desconocido Inocencio Diaz Rodríguez, de cincuenta y nueve años, que vive en la calle de la Paz, número 4 (Carabanchel Bajo), resultando con varias lesiones de importancia.

—Por una cuestión sin importancia riñeron Isaac Alonso Gutiérrez, de veintidós años, que vive en la calle de Algeciras, números 3 y 5, y Manuel Antonio Morán, de catorce, domiciliado en la calle de Segovia, número 27.

Los dos contendientes sufrieron lesiones de pronóstico reservado.

**Bolsa de Madrid**

Cotización del día 21 de Agosto

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 83,90; B, 83,00; C, 83,70; D, 83,70; E, 83,70; G y H, 79,25; Diferentes series, 80,00; Fin corriente, 80,00; Fin próximo, 81,33.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 86,30; B, 86,30; C, 86,30; D, 87,00; E, 87,00; G y H, 87,00; Diferentes series, 80,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 80,00; B, 80,25; C, 80,25; D, 80,50; E, 80,50; G y H, 80,50; Diferentes series, 80,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 80,00; B, 80,25; C, 80,25; D, 80,50; E, 80,50; G y H, 80,50; Diferentes series, 80,00.

6 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 80,00; B, 80,25; C, 80,25; D, 80,50; E, 80,50; G y H, 80,50; Diferentes series, 80,00.

OBIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 108,40; B, 108,35.

**AVANTAJAMENTO DE MADRID.**—Villa Madrid 1914, 0,00; Obligaciones de 1908, 7,00; Expropiedades Interior 5 por 100, 00,00; Cédulas del Empleado, 0,00; 1908 (Deudas y Oraz) 0,00; Empleado de 1914, 86,50.

**BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.**—Cédulas al 4 por 100, 81,50; Idem al 5 por 100, 101,50; Idem al 6 por 100, 107,50; Marruecos, 00,00.

**VALORES INDUSTRIALES (Asociados).**—Banco de España, 85,00; Hipotecario, 268,00; Hispanoamericano, 00,00; Español de Crédito, 00,00; Tabaco, 250,00; Explosivos, 298,00; Caste-lla, 60,00; G. Asenorensis preferentes 00,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 00,00; Duro Felguera, 8,75; Unión Alcolchola, 00,00; Banco Central, 00,00; Bonos Banco España, 888,00.

**FERROCARRILES.**—M. a Z. y Alfoante, 814,00; Correas, 100,00; Metropolitano, 102,00.

**OBIGACIONES.**—General Anzures en estampillas, 90,00; Idem Id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 00,00.

**FERROCARRILES.**—M. a Z. y A. Ariza, 00,00; Norte, 195,00; Alcanara, 00,00; Andaluces, 194,00; Madrid-Algeciras, 00,00.

**VALORES EXTRANJEROS.**—Banco Central Mexicano, 00,00; Banco del Río de la Plata, 0,00; Obligaciones Riojano, 00,00; Bonos Peñaroya, 00,00.

**MONEDA EXTRANJERA.**—Marcos, 0,65; Liras, 28,50; Francos, 5,10; Francos suizos, 132,15; Libras, 24,05; Dólares, 8,87; Francos belgas, 48,95.

**Niño ahogado en un lavadero**

En el lavadero del Valle, sito en la calle de Orense, núm. 26, estaba jugando el niño de diez años Justo Méndez Cubillo, que vivía con sus padres en la calle de Tiziano, número 13, resbaló y cayó al agua, pereciendo ahogado.

El Juzgado de guardia, que se personó en el lugar del suceso, ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

**SUCESOS**

Grave accidente del trabajo.—Victoriano Moreno Rosado, mozo de la Compañía de M. a Z., fué arrollado por un corte de vagones en Villaverde, resultando con ambas piernas seccionadas.

En gravísimo estado pasó al hospital.

Al descender del tran.—Al apearse en marcha de un tranvía tuvo la desgracia de caerse y fracturarse un codo José Hernández Martínez.

Un suicidio.—Desde el balcón de la casa núm. 2 del paseo de Santa María de la Cabeza se arrojó a la calle Mariano Entrera Guillén, de cincuenta y siete años, quedando muerto en el acto.

El móvil del suicidio fué por padecer un cáncer.

FOLLETON DE "LA LIBERTAD" 122

# Los misterios de París

POR EUGENIO SUE

atención.—¡Vamos pronto a la cama!

—Mira... mira... repuso la idiota, señalando la joya que codiciaba.

—¡Que nos vamos a enfadar!—dijo Morel ahuecando la voz para asustar a su suegra, cuya mano apartó suavemente.

—¡Dios mío!... ¡Dame agua, Morel!—exclamó Magdalena.

—¡Pero qué quieres que haga? ¿Quieres que deje a tu madre echar mano a las piedras para que me pierda otro diamante como el año pasado? ¡Dios sabe lo que nos cuesta y lo que nos costará todavía!

Llevó en esto la mano a la frente el lapidario con aire sombrío, y luego añadió dirigiéndose a sus hijos:

—Félix, da de beber a tu madre, ya que estás despierto.

—No, no, esperaré, porque el pobrecillo se va a enfriar—dijo Magdalena.

—No tendré más frío fuera que dentro del jergón—repuso el niño levantándose.

—¡Vamos, os vais a la cama de una vez!—dijo Morel en voz alta y amenazadora a la vieja, que no quería separarse de la mesa y se empeñaba en coger una piedra.

—¡Madre, el agua está helada!—exclamó Félix.

—Pues rompe el hielo—dijo Magdalena.

—Está muy duro y no puedo.

—Morel, rompe aquel hielo—dijo Magdalena con voz dolorida e impaciente—; ya que no tengo otra cosa que beber más que agua... dame una poca a lo menos... me dejáis morir de sed...

—¡Oh! ¡Dios me dé paciencia! ¿Pero cómo quieres que deje sola a tu madre?—gritó el infeliz lapidario.

No podía librarse de la vida idiota, que empezaba ya a irritarse y a murmurar entre dientes, viendo la resistencia que le oponía Morel.

—¡Llama tú de una vez!—dijo Morel a su mujer—, porque a veces te escucha mejor que a mí.

—¡Vamos, madre, volveos a la cama... Si no hacéis tonterías os he de dar café, que os gusta tanto.

—Mira... mira... repuso la idiota, haciendo al mismo tiempo ademán de apoderarse con violencia del rubí.

Morel procuró apartarla con suavidad; pero fué en vano.

—¡Dios mío! Si ya sabes que no harás nada con ella hasta que la amenaces con el látigo—gritó Magdalena—; sólo de este modo la obligarás a estarse quieta.

—¡Ya lo veo; pero aunque esté sin razón, eso de amenazar con el látigo a una pobre vieja... vamos, no me gusta—dijo Morel.

Y dirigiéndose luego a la vieja, que quería mordele, y a la cual tenía sujeta con

una mano, gritó con el tono más terrible que pudo formular:

—¡Cuidado con el látigo si no os vais a la cama sobre la marcha!

Esta amenaza no produjo tampoco ningún efecto.

Cogió entonces el látigo de la mesa, dió con violencia algunos chasquidos para intimidar a su suegra, y dijo:

—¡Vamos, a la cama pronto, a la cama! Al oír la vieja el ruido del látigo se alzó precipitadamente de la mesa; pero luego se detuvo, refunfuñó entre dientes y dirigió a su yerno una mirada salvaje.

—¡A la cama!... ¡A la cama!—repitió Morel, adelantándose y haciendo resonar de nuevo el látigo.

La vieja fué acercándose al lecho poco a poco, amenazando a Morel con el puño cerrado.

Este, a fin de poner término a una escena tan cruel para dar de beber a su mujer, se acercó más a la vieja, hizo resonar el látigo por última vez, pero sin tocar a su suegra, y repitió con voz amenazadora:

—¡A la cama!... ¡Pronto a la cama!

La vieja, llena de miedo, empezó a dar unos aullidos espantosos, metióse en la cama y se encerró como un perro en su cubil.

Los niños se asustaron, y creyendo que su padre había pegado a la idiota, snipezaron a llorar y le dijeron:

—¡No pegues a la abuelita!... ¡No la pegues!

Sería imposible pintar esta escena nocturna y siniestra, ni los gritos de los niños, los aullidos furiosos de la vieja y los gemidos dolorosos de la mujer del lapidario.

Morel había presenciado varias escenas tan tristes como la que acabamos de describir; pero, sin embargo, no pudo menos de

exclamar en un acceso de desesperación, arrojando el látigo sobre la mesa:

—¡Oh, qué vida! ¡Qué vida, Dios mío!

—¡Y tengo yo la culpa de que mi madre esté sin juicio?—dijo Magdalena llorando.

—¡Y la tengo yo?—dijo Morel.—¿Qué más puedo yo hacer que matarme trabajando día y noche para todos vosotros?... Y no dejo ni de día ni de noche mi trabajo... y no me quejo... porque mientras no me falte la fuerza iré saliendo de paso; pero no puedo atender a mi oficio y cuidar al mismo tiempo de una loca, de una enferma y de los niños... ¡No, esta no es justicia! ¡En el cielo no hay justicia!... ¡Esta es demasiada miseria para un hombre!—dijo el lapidario con un acento que llegaba al corazón.

Y se dejó caer en un asiento y cubrió la cabeza con ambas manos.

—¡Pero qué quieres que haga yo? ¿No sabes que no han querido admitir en el Hospital a mi madre porque no estaba bastante loca?...—dijo Magdalena con una voz dolorida y quejumbrosa.—¿De qué servirá atormentarte por lo que no puedes remediar?

—De nada—respondió el artesano, y enjugó una lágrima que había humedecido sus ojos—; de nada, tienes razón. Pero cuando os veo así... no puedo menos de...

—¡Ah, Dios mío! ¡Qué sed tengo!... Estoy temblando y la calentura me abrasa...—dijo Magdalena.

—¡Aguarda un momento, que voy a darte de beber.

Morel se acercó al cántaro, rompió con dificultad el hielo que cubría el agua, llevó a su mujer, que lo aguardaba con los brazos tendidos hacia adelante.

Pero después de reflexionar un momento, la dijo:

—No; tan fría te haría mucho daño, por que en un acceso de calentura... No, que te hará daño.

—¿Que me hará daño? Tanto mejor; dame, dame pronto la taza—repuso Magdalena con amargura.—Saldremos de penas más pronto; con eso quedarás libre de mí y sólo tendrás que cuidar de la loca y de los niños.

—¿Por qué me hablas de ese modo, Magdalena? No lo merezco—dijo con tristeza Morel.—No me des más pesadumbre, porque tengo aún razón y fuerzas para trabajar. Mi cabeza no está muy arreglada, y el día menos pensado puede desvariar... ¿Y entonces qué sería de todos vosotros? Por vosotros hablo yo, que si por mí sola fuera, mañana se acabarían mis penas... ¡Gracias a Dios, el río es de todo el mundo!

—¡Pobre Morel!—dijo Magdalena enternecida.—No tuve razón, no, cuando te dije enfadada que desearías librarte de mí. No lo tomes a mal, que no llevé mala intención, porque al fin yo soy inútil para tí y para mis hijos. Hace dieciséis meses que estoy en la cama. ¡Oh, Dios mío! ¡Qué sed abrasadora tengo! ¡Dame agua, por Dios! ¡Dame de beber!

—¡Luego, aguarda un momento que estoy calentando la taza entre las manos.

—¡Dios te lo pague, Morel, y aun me atrevo a enfadarme contigo!

—¡Pobrecillo... padeces mucho y todos los enfermos tienen mal genio. Dime lo que quieras; pero no vuelvas a decirme que quiero librarme de tí.

—¿Pero de qué te sirvo yo?

—¿Y de qué nos sirven nuestros hijos?

—¡Sirven para darte más trabajo.

—¿Es verdad; pero también si no fuera por vosotros no tendría como tengo ánimo

NOTICIAS

Kermesses de la Paloma.—En la rifa del sorteo especial, verificado en el local de la Asociación Benéfica del distrito de la Latina...

Los agraciados por la suerte pueden pasar a recoger los objetos que les hayan correspondido, todos los días laborables...

Movimiento obrero

Contra Martínez Arizó y Arriaga De San Sebastián, Huelva, Zaragoza y otras poblaciones nos telegrafían dándonos cuenta de haberse celebrado mítines...

Reuniones Arts de Imprimir.—Quedó despachado el turno de preguntas.

Oportunamente se convocará para la elección de los dos cargos vacantes de la junta directiva: presidente y vocal.

Juventud Socialista.—Resueltos los asuntos de trámite que figuraban en el orden del día, y se acordó dar de baja en la organización al afiliado José Partagas.

Se dió cuenta del resultado de la suscripción para los huelguistas de Asturias y Vizcaya y de las cantidades enviadas, y se acordó enviar el remanente que quedaba de dicha suscripción...

Pavimentadores de Madera.—Aprobados varios asuntos de trámite y admitidas las altas que había en solicitud...

Para más detalles para ingresar en la Sociedad.

Fue elegido para el cargo de contador Manuel Martín San Martín.

Pocosos.—Aprobados los asuntos del régimen interior que figuraban en el orden del día, y fue elegida la siguiente Directiva: Sinforoso Berges, presidente; Manuel Varela, vicepresidente; Carlos Abolín, secretario primero; Plácido López, tesorero; y vocales primero y segundo, Alfonso Muñoz y Manuel Pérez.

Delegados a la Federación local de la Edificación, Cipriano Encinas y Ramón Garalós.

Presidente de Mesa de discusión, Francisco Lasheras.

Convocatorias

A serradores mecánicos.—Esta tarde, a las seis.

Mutualidad Obrera.—Esta noche, a las nueve.

El indulto de Viñuela

Han solicitado del Gobierno el indulto de José María Viñuela las siguientes colectividades:

Grupo Socialista de Albañiles, de Madrid; Asociación de Dependientes de Peluqueros y Barberías, de Madrid, y Sociedad de Obreros en Artículos de Piel, de Madrid.

Sindicato del Transporte de Castilla

Este Sindicato pone en conocimiento de todas las organizaciones sindicales su nuevo domicilio social, calle Doctor Fourquet, 5 y 7.—El Comité.

Una huelga

Sindicato único del ramo de piel.—La sección de guarnicioneros sigue en huelga con la Empresa de Pompas Fúnebres; le que ponemos en conocimiento de los compañeros para que se abstengan de trabajar en dicha casa.—El Comité.

FERRUM, S. A.

Obras metálicas y cerrajería artística. Entramados, soportes, armaduras y vigerías para edificios. Estudios y proyectos gratis. Paseo de Recoletos, 10.-T. 389 S.

Calzados Peláez

Liquidación verdad MILES DE PARES A MITAD DE PRECIO 2, Clavel, 2

Ulceras varicosas, Pomada CEREO

GRAN HOTEL PARIS GRANADA

MeTaLes Aluminio, latón, cobre, alpaca, Estaño, antimonio, antifricción, zinc, etcétera. Chapas estañadas, aplomadas y galvanizadas. Cubillo & Barruelo, Ferraz, 8.-T. J. 497

HERNIADOS

Solo hay un braguero que sea universal, el gran VENDAJE BARRERE, DE PARIS aplicado científicamente en 95 sucursales. Sucursal: MONTERA, 33, pral.-MADRID

Por reforma

Medias seda, muy reforzadas, a 1,65 par. Medias algodón, a 35 céntimos par. Corsés fajas y corsés, a 3,50 uno. Medias seda, cuchilla y bordada, divina, a 4,50 par. Camisa, telas blancas y confección, 43, LEGANITOS, 43

GRABADOR DE MODA

MONTERA, 38, Madrid. Fabrica los mejores sellos de caucho, rótulos esmaltados y grabados en metales y joyas.



Correo de teatros

BUEN RETIRO.—Anoche se repriso en este teatro con verdadero gran éxito el vodevil La araña azul, obra que ha constituido uno de los más resonantes triunfos de la notable compañía Puchol-Ozores.

Esta noche, a las diez y media, se dará la segunda representación de tan aplaudida obra.

EL PARAISO.—Esta noche celebrará su beneficio en este teatro el popular imitador de estrellas Edmond de Bries, con nuevo y lujosísimo vestuario y escogido repertorio. No deje usted de ver a Edmond de Bries, el cual partirá para América apenas termine su actuación en El Paraíso. Solo le quedan tres días para cumplir su contrato con la Empresa. Esta noche alcanzará un gran éxito.

Gran acontecimiento también en El Paraíso: la gentil bailarina Jesulilla Lazcano. Elegante vestuario. Decorado propio. Triunfos recientes en los principales teatros de varietés.

Completan el programa otros escogidos números de variedades: la más linda bailarina y cancionista Magda de Bries, aplaudidísima todas las noches en sus diversos cuplés y bailes y la graciosa Ino Madueño. Entrada, una peseta.

SECCION RETIRO

Santos de hos.—Santos Hipólito, Atanasio, Gupiforte, Timoteo, Sinforiano, Antonio, Marcial, Saturnino, Félix, Mauro, Fabriciano y Filiberto, y Santa Antusa, mártires.

ESPECTACULOS PARA HOY

FUENCARRAL.—A las seis, La alsaciana y La viejecita.—A las diez, Jugar con fuego.

JARDINES DEL BUEN RETIRO.—A las diez y media, La araña azul.

BRASSE IE PALACE HOTEL.

Todos los días tarde y noche. Gran cinematógrafo y conciertos clásicos. El local más fresco de

Madrid. Magnífica terraza. Deliciosa temperatura.

PARQUE DE RECREOS DEL CIRCULO DE ACTORES.—A las diez y media, Ino Madueño, Emilia Pastrana, Isabeau, familiar Agullar, Magda de Bries, Jesulilla Lazcano, Edmond de Bries.

TURO PARK, Ferraz, 43, t. 17-05 J.—Casino. Restaurant. Inmejorable. Delicioso jardín. Dos orquestas. Souper tango. Treinta sésbitas. Cubiertos a cuatro péssets. (Entremeses, cuatro platos, dos postres.) Servicio de automóviles desde la calle de Alcalá (Granja El Hénar), gratuito para las señoras. Para los caballeros, una peseta.

CLUB PARISIANA.—Todos los días, éxito enorme de Fina de Granada, Trini Herrero, Carmen Arenas, Las Mari Chelo, Antonet y Beby, D'Anselmi y Amalia Jan Bak. De doce de la noche a la madrugada, souper tango. Orquesta Galindo.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las seis de la tarde y a las diez de la noche.—El rostro amarillo, Iripéria (capítulo noveno y décimo), Aspirante a viudo, El camino peligroso.

TERRAZA DEL REAL CINEMA.—A las diez y media de la noche. El mismo programa de Real Cinema.

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cinco de la tarde y a las nueve de la noche.—El Hídre de San Pedro, La noche de los dragones, La princesa Loba, El hombre de las tres caras (capítulo duodécimo, final).

CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. Estreno de La casa de té (por la hermosa actriz yanqui Ellen Richter), Lucha contra el duncán (séptimo y octavo episodios, por Duncan), El látigo (por Alma Hanlon, primera jornada) y otras.

PEKIN, Covarrubias, 2, junto a Sagasta.—Hoy martes, gran fiesta de la moda. Concurso de calzado, vestido y peinado. Magníficos premios. Gran danza final. El jueves 24, extraordinario acontecimiento. Véanese carteles y programas.

BARBIERI.—Se cede para veladas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7.

Pildoras Saludables MUÑOZ 20 dosis 80 cts. caja LAXANTES, PURGANTES EN TODAS LAS FARMACIAS

LOTERIA NACIONAL

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Sorteo del día 21 de agosto de 1922.

Interesa a los jugadores consultar la lista oficial.

Table with columns: Céntimos, Números, Poblaciones. Lists winning numbers and locations like Barcelona-S. Sebastián-Zarag., Gijón, Santander-Córn-Oleña, Bilbao-Santiago-Málaga, etc.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1, su anterior es el número 28.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1 será el siguiente.

Para la aplicación de las aproximaciones de 500 pesetas, se sobreentiende que si el premio primero corresponde, por ejemplo, al número 25, se consideran agraciados los 99 números restantes de la decena; es decir, desde el 1 al 24 y desde el 26 100, y en igual forma las aproximaciones de los premios segundo y tercero.

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la venia del Presidente, a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos. Al día siguiente de efectuados éstos, se expondrá el resultado al público por medio de listas impresas, únicos documentos fehacientes para acreditar los números premiados.

Large table of lottery numbers and prizes. Columns include Decena, Céntimos, and various prize amounts like 500, 100, 50, 25, 10, 5 pesetas. Includes a large advertisement for E.S.A. Agua de Colonia Perfecta.

VALVERDE 1cpd? CAMAS NIKELADAS DORADAS HIERRO MUY ECONOMICAS DEPOSITO DE LA FABRICA COBIAN-SILVA ALVEAR Y SERRANO, REPRESENTANTES Industria importante privilegiada

PARA EL CABELLO LA LOCION ROM No tiene rival

¿TIENE USTED CALLOS OJOS DE GALLO O DUREZAS EN LOS PIES? Calleida CUERDA (veloz) Los quita radicalmente en tres días.—Precio al público, 1,20 pesetas.—El mejor del mundo.—El más económico.—Pídase en farmacias y droguerías AGENTES EXCLUSIVOS: Sucesores de E. Steinfeldt, Madrid: Prado, núm. 15. Sevilla: Regina, núm. 3. LIQUIDAMOS Purgaciones LABORAL ESPAÑOLA PERSIAYAS

LIQUIDACION COLOSAL A precios laureles todos las existencias, por tener que dejar cuanto antes nuestros locales para la... Calzados Edox PRINCIPE, 18 Y 20 Sociedad General, Montero, núm. 19

# ESCUELA DE CHAUFFEURS "Zacarías"

Oficinas: TRAVALGAR, 32  
Pista, garage y talleres Bravo Murillo, 126

Clases nocturnas. INTERESA INFORMAROS DEL PLAN DE ENSEÑANZA DE ESTA ESCUELA. Pedid reglamentos

**ROGAD A DIOS POR EL ALMA DEL SEÑOR**  
**BON VENTURA DE LAS HERAS GIL**  
Que falleció el día 15 de Agosto de 1922  
A la edad de 65 años  
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Fadrique y Salamanca; sus hijos, doña Pilar, doña Alejandra, D. Mariano, don Luis, D. Arsenio, doña Teodora, doña Rosa y doña Salustiana (ausente); hijos políticos, D. Agustín Molina, D. Agustín García, doña Catalina Torrijos, doña Juliana Villa y doña Encarnación Gago; nietos; hermanas, doña Eulogia y doña María; sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará mañana miércoles 23 del corriente, a las diez y media de la mañana, en la parroquia de San Jerónimo el Real de esta corte.

Todas las misas que se celebren el mismo día 23 en las iglesias de Valdehijos, Laguna de Duero, Pedraja de Portillo (Valladolid), y en Villaiba de la Sierra (Cuenca), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

El duelo se despide en la Iglesia de San Jerónimo

POMPAS FUNEBRES.—Conde Peñalver, 15.



AGENTES EXCLUSIVOS: SUCESORES DE E. STEINFELDT, CALLE DEL PRADO, NUM. 15, MADRID

**SI TENEIS QUEMAZON EN LOS PIES**  
**¿COMO SI ESTUVIERAN EN EL FUEGO!**

Es que vuestros pies son sensibles, que se hinchan e irritan fácilmente o que padecéis de callos, durezas u otras callosidades dolorosas? Un buen consejo: bañadlos esta noche misma en un recipiente de agua caliente adicionada de un puñadito de Saltrato Rodell y os quedaréis sorprendidos del alivio inmediato que os procurará. El agua caliente saltrada es medicinal y oxigenada, desaparecen prontamente todo género de hinchazón y magulladura, toda sensación de dolor y comezón; además combate los efectos tan desagradables del sudor abundante. Se reblandecen los callos y las durezas de tal modo que se pueden quitar sin auxilio de navaja, operación siempre muy peligrosa. Este tratamiento tan sencillo como poco costoso os curará todas las dolencias de los pies; si no el preparador se compromete formalmente a reembolsaros el importe bajo simple demanda.



EN TODAS LAS FARMACIAS  
**SALTRATO RODELL**  
RECHACE V. LAS IMITACIONES

La Prensa, Carmen, 18

**Curad**  
vuestras enfermedades nerviosas con el  
**ELIXIR J. POLO**  
Vuestro médico os dirá que es infalible  
Precio: 6 pías.

## DEFUNCIONES Y FUNERALES

Estas esquelas se admiten en todas las Agencias de Publicidad y en esta Administración, Sacramento, 5, al precio de pesetas 1,50 a línea.

**Don Rafael Sánchez Cuena** ha fallecido ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco y media, desde la Avenida del Conde de Peñalver, 11, a la Sacramental de Santa María.

**Don Carlos Aguirre Berenguer** falleció ayer. El sepelio se efectuará hoy, a las cinco, desde la calle de Ramer de Prado, 5, al cementerio de la Almudena.

**Doña María García Ramos** ha fallecido ayer. El entierro parará hoy, a las cinco, desde la calle de las Velas, 10, al cementerio de la Almudena.

El niño **Antonio Jesús Vázquez** ha fallecido ayer. El entierro parará hoy, a las dos, desde la calle del Desengano, 10, al cementerio de la Almudena.

**Don José Riquelme García** falleció ayer. El entierro tendrá lugar hoy, a las cuatro, desde el paseo de Ronda, 8, al cementerio de la Almudena.

**Doña Isabel Herrero de Calvo** falleció ayer. El entierro se verificará hoy, a las cinco y media, desde la calle de la Sierpe, 4, al cementerio de la Almudena.

**¿QUEREIS VER BIEN?**  
Graduación de la vista gratis  
Calle del Prado, 16-18, y Serrano, 14. OPTICNS

**Academia Misol** Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.  
Ingeniero director: FELIX ALONSO MISOL  
Se remite folleto conteniendo instrucciones detalladas. Reglamentos y Programas. ARENAL, 15, segundo izquierda.—MADRID.

**Tubes-Accessorios + SF+**  
Griferías-Herramientas  
Tubos y hierros Industriales (S. A.)  
ALONSO CANO, 15 Y 17. APARTADO 107-48

**EL SEÑOR**  
**D. Julián Conde Berlanga**  
HA FALLECIDO el día 21 de Agosto de 1922 a los 64 años de edad  
R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María Garrido; hijos e hijo político, hermano y demás familia,  
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 22, a las tres y media, desde la casa mortuoria, Sagrario, 11 (Punto de Valles), al cementerio de dicho pueblo, por lo que quedará agradecidos.  
El duelo se despide en el sitio acostumbrado, lo que se repite aquí.

**INCLAN**  
JOYERO FABRICANTE  
UN 30% DE ECONOMIA OBTENDRA VD. COMPRANDO SUS ALHAJAS EN LA JOYERIA INCLAN MONTERA 23 MADRID

PARA ANUNCIOS. EMILIO CORTES VALVERDE, 8

**R. M. S. P. & P. S. N. C.**  
La Mala Compañía Real del Inglesa Pacífico  
Salidas para América del Sur:  
ARLANZA, de Coruña, el 27, y de Vigo, el 28 de Agosto.  
DEMERARA, de Villagarcía, el 1 de Septiembre.  
AVON, de Coruña, el 10, y de Vigo, el 11 de Septiembre.  
ORIANA, de Coruña, el 4, y de Vigo, el 5 de Septiembre.  
ORITA, para la Habana, Canal de Panamá y al Pacífico, de Santander el 24, Coruña, el 25, y de Vigo, el 26 de Septiembre.  
ORDUNA, para Nueva York, de Southampton y Chebourg, el 1 de Septiembre.

Salidas regulares de los lujosos vapores de las series «A», «D» y «C» de Coruña, Vigo y Lisboa para Brasil, Río de la Plata, Habana y al Pacífico

Los vapores serie «A» llevan tercera clase especial.

Para más informes dirigirse: MADRID.—Mac Andrews & Co., Ltd., agentes. Marqués de Cubas, 21. Mala Real Inglesa y Compañía del Pacífico.  
VIGO.—E. Durán. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico.  
CORUNA.—Rubine e Hijos. Mala Real Inglesa. Sobrinos de José Pastor. Compañía del Pacífico.

**FABRICACION PROPIA Camas doradas Y DE BRONCE**  
Mejor terminadas y más baratas que nadie en Madrid y provincias.  
Son las que fabrica Cabelas y presenta en su «Edificio Exposición». Caracas, 9 y 9 duplo. Entre calles Almagro, Zurbano y Santa Engracia.

# Anuncios clasificados por secciones -:- Cada palabra, 20 céntimos

**AGUAS MINERALES ESPECIFICOS**  
Carna, el mejor anti-áridico. S. co, Sulphosol cura rápida (sin baños).—Primer anti-áridico líquido, diez años éxito. Rechazar imitaciones. Venta: Farmacia, Atocha, 110, y principales.

**ALMONEDAS**  
Almoneda urgente, tres días, Comedor Renacimiento, alcobas, más muebles, cuarto baño, vajilla, cuadros, objetos. Carrara San Jerónimo, 5.

**ALMONEDAS**  
Almoneda.—Alcobas, comedores, gabinetes, varios. Barquillo, 23, principal.

**ALMONEDAS**  
Almoneda. Muebles oficina. Barquillo, 19, tienda.

**ALMONEDAS**  
Almoneda.—Aparadores, armarios lunas, juegos alcobas, silleros despacho, tresillo estilo inglés, camas, sillas, lámparas, li-noleums, cuadros antiguos. Silva, 30.

**ALQUILERES**  
Alquilase sitio céntrico despacho amueblado para oficina. Razón: D. Fernández. Apartado 981.

**ALQUILERES**  
Alquilo gabinete, alcoba, baño, buen sitio, todo confort, matrimonio o caballero. Alcalá, 175.

**ALQUILERES**  
Pisos, 60 duros, casa nueva, Mediodía, ascensor, baño, lavado, gas, teléfono. Caracas, 13.

**ALQUILERES**  
Alquilo habitación sin pensión. Aduna, 43, principal.

**ALQUILERES**  
Busca usted cuarto? Apre-súrese a contratario desde precios económicos. Informes: Plaza Comandante Morenas, 3, entresuelo (esquina Mayor).

**ALQUILERES**  
Desde 35 pesetas cocheras en dependientes. Luz, carga acumuladora gratis. Garage Hipódromo.

**Buenas habitaciones, sólo dormir. Todo estar. Pensión. Silva, 22, tercero.**

**Necesito piso amueblado. Colón, 14, primero, oficinas.**

**Cuartos desahollados, faldillo; locales industria. Colón, 14.**

**Se ofrece piso amueblado, céntrico. Razón: Barberí, 1 duplicado, portería.**

**Gabinete, alcoba, amueblados, derecho cocina, vista Sol.—Mayor, 27, principal.**

**Cuarto gabinete amueblado, familia. Plaza Lavapiés, 4.**

**Almoneda. Alcobas, comedores, gabinetes, varios. Barquillo, 23, principal.**

**Almoneda. Muebles oficina. Barquillo, 19, tienda.**

**Almoneda.—Aparadores, armarios lunas, juegos alcobas, silleros despacho, tresillo estilo inglés, camas, sillas, lámparas, li-noleums, cuadros antiguos. Silva, 30.**

**Alquilase sitio céntrico despacho amueblado para oficina. Razón: D. Fernández. Apartado 981.**

**Alquilo gabinete, alcoba, baño, buen sitio, todo confort, matrimonio o caballero. Alcalá, 175.**

**Los jóvenes, activos, desean colocación industria, comercio. Garantías en metálico y personales. Detalles: Barberí, 24 quintuplicado, Miguel Pérez.**

**Joven, abogado, algunos conocimientos francés, mecanografía, con tabilidad, desea colocación.—Luna, 5, principal.**

**Se ofrece piso amueblado, céntrico. Razón: Barberí, 1 duplicado, portería.**

**Gabinete, alcoba, amueblados, derecho cocina, vista Sol.—Mayor, 27, principal.**

**Cuarto gabinete amueblado, familia. Plaza Lavapiés, 4.**

**Almoneda. Alcobas, comedores, gabinetes, varios. Barquillo, 23, principal.**

**Almoneda. Muebles oficina. Barquillo, 19, tienda.**

**Almoneda.—Aparadores, armarios lunas, juegos alcobas, silleros despacho, tresillo estilo inglés, camas, sillas, lámparas, li-noleums, cuadros antiguos. Silva, 30.**

**Alquilase sitio céntrico despacho amueblado para oficina. Razón: D. Fernández. Apartado 981.**

**Alquilo gabinete, alcoba, baño, buen sitio, todo confort, matrimonio o caballero. Alcalá, 175.**

**Desde 35 pesetas cocheras en dependientes. Luz, carga acumuladora gratis. Garage Hipódromo.**

**Se necesitan taquígrafos mecánicos para oficina correspondencia comercial y oficinas, colocación para todo día; ofertas por carta indicando referencias, pretensiones, conocimientos, edad: Giaretta, Bordadores, 11.**

**Faltan chicas sepan coser a mano. Almansa, 14, segundo, 2. Cuatro Caminos**

**Se necesitan lavanderas para lavar en casa y oficinas laschadoras. Razón: Ilustración, 8, comedibles.**

**Cochero para coche de punto y para estar al frente de otros, que sepa leer y escribir y entienda a ser posible la lectura de cintas, dándole casa, luz y un sobresueldo convencional.—Escribid indicando personas que os informen: 52, Montera, 13, anuncios.**

**Urgente maquinista guarnecedora. Santa Juliana, 5, primero. Cuatro Caminos, Arenal, 2.**

**Faltan ayudantes, oficiales de militar. Sastre: Víctor Manuel, Carmen, 39.**

**Falta chico para mozo farmacia. Preciadros, 41, de nueve a diez mañana.**

**Sastre. Faltan oficiales.—Toledo, 114.**

**Urgente compra registradora varios dependientes.—Apartado Correos 409.**

**Se necesita contable práctico se necesita todo el día. Indul si buenas referencias. Dirigirse por escrito a la Agencia Prado-Tello, Piamonte, 10.**

**Falta señora para el despacho guantes.—Fuencarral, 29, piso primero.**

**COMADRONAS MANICURAS**

**Partos. Rosa Mora Hospedaje profesional.—Consultas diarias, últimos. Adelantados. San Agustín, 4.**

**Ex profesora Maternidad. E Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4.**

**Acreditada profesora partos; reservados últimos adelantados. Pensión. Pardiñas, 16.**

**Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas reservadas. Mostenses, 14.**

**Partos, pensión. Rogelia P Santos. Hay especialidad y practicante. Consultas reservadas. Norte, 15.**

**Partos. Estefanía Raso. Hospedaje reservado embarazadas. Atocha, 34.**

**COMPRAS**

**Compro alhajas, papeletas del Monte, colchones, dentaduras usadas. Santa Isabel, 34.**

**Compro papeletas Monte, alhajas, dentaduras. Plaza Santa Cruz, 7, planta 1.º. Teléfono 772.**

**Urgente compra registradora varios dependientes.—Apartado Correos 409.**

**Compro, pagando bien, mobiliarios completos, muebles sueltos, colchones, alfombras, corinas, máquinas coser, relojes pared, máquinas escribir, pianos, autógrafos, gramófonos, discos, bicicletas, cajas caudales, motocicletas, sillas, mantones, colchas Manila, cuadros, encajes, figuras, ropas, papeletas del Monte, metales piel, objetos. Teléfono 61-12. Almacenes: Estrella, 10. Luna, 24. Mateanz.**

**CONSULTAS MEDICAS**

**Purgaciones, flujos, hombre o mujer, curadas dos días cápsulas Koch, 3 pesetas boticas. Llagas, venéreo, sífilis, males orina. Informes gratis microscopios tres tarde. Clínica Mateo.**

**Reyes X. Reconocimientos, cinco pesetas. Reconocimientos y curación de enfermedades estomago. Radiografías. Corredora Baja, 5.**

**Consulta de San Juan de Dios. Enfermedades de la piel y genito-urinarias. Consultas de pago: de once a una. Santa Isabel, 11, principal.**

**Piel, secretas, matriz. Consulta, dos pesetas. Puerta Cerrada, 5.**

**Enfermedades secretas; matriz, orina, impotencia. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. Ocho a dos, cuatro siete, dos días, siete-nueve, una, especial, cinco. Fuencarral, 75 (entrada Santa Bárbara).**

**El médico loco.—Nueva del Este, 3.**

**Reforma letra, Partida Doble, Gramática, Taquígrafos, Mecanografía. Calle Santiago, 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.036.**

**Francés. Cursos veraniegos. Monsieur Covoz, Carmen, 33.**

**Taquígrafos, mecanografía rapidísima. Montera, 4, segundo.—Señor Ruiz.**

**ENSEÑANZAS**

**Reforma letra, Partida Doble, Gramática, Taquígrafos, Mecanografía. Calle Santiago, 6. También enseñanza por correspondencia. Apartado 1.036.**

**Francés. Cursos veraniegos. Monsieur Covoz, Carmen, 33.**

**Taquígrafos, mecanografía rapidísima. Montera, 4, segundo.—Señor Ruiz.**

**HUESPEDES**

**Huespedes en familia de señas, buenas habitaciones, junto Red San Luis. Razón: Hortaleza, 21, tercero.**

**MODISTAS**

**Modista gran obra, ofrecese. Santa Lucia, 19, tapicería.**

**MADRINAS DE GUERRA**

**Solicita madrina de guerra el soldado Carlos Sánchez Díaz, de la Comandancia de Artillería, plana mayor. Ceuta.**

**Solicita madrina de guerra el soldado V. Fagello Rodón, de la tercera compañía de la Comandancia de Intendencia de Melilla.**

**Solicitan madrina de guerra los soldados Vicente Candeira, José Abad y Segundo Rodríguez Fuentes, pertenecientes todos al segundo batallón del regimiento de Covadonga número 40, plana mayor.—Ceuta.**

**MOTOCICLETAS**

**Motociclistas.—Ocasión de venta Prestonit, dos deportes y pirata. Alcalá, 34, cerrajería.**

**Vendo moto Harley, dos plazas, con situado.—Cadalso, 17.**

**PERDIDAS**

**Perdido sobre postales, seoritas, entre calle Mayor y Paseo Rosales, se granitica: M. Blanco. Espejo, 14, principal.**

**PRESTAMOS**

**PRESTAMOS**

**Traspaso kiosco por autensia, sitio céntrico. Informarán: Gloria Atocha, estanco.**

**Traspasase restaurant Novelty, Carrera San Jerónimo, 15.**

**Por ausentarme traspaso piso amueblado; renta 155 pesetas. Maidonado, 75, primero derecha.**

**Se traspasa tienda céntrica, buena vivienda, sótano, teléfono. Razón: Concepción Jerónima, número 2, vinos.**

**VARIOS**

**Condulacion Marcol, garantizada, una peseta. San Bartolomé, 2. Casa Ruiz.**

**Detective. Informaciones, todo asunto por difícil sea; rechazo dudosa moralidad, garantía. Reserva. Luna, 26, Mela.**

**Cambio casa 25.000 pesetas, inmediaciones Madrid por otra céntrica o negocio. Cabrera. Gramma, 4.**

**VENTAS**

**Envasas, partida vendo a tres reales caja, con los latas de 42 litros de cañada, usadas una sola vez, de gasolina. Franco, Arenal, 26, bajo izquierda.**

**Arqueología. Codillos, 14 puntos de jamón, 4 pesetas kilo. Tetuán, 14.**

**Fin de temporada. Creepones China, 10 pesetas metro. Los Italianos Cava Baja, 16.**

**Se vende hotel nuevo Los Molinos, con agua y baño, 55.000 pesetas. Razón: Claudio Coello, 55.**

**Vendo máquina Singer cama dorada de matrimonio. Pabellones Artillería, Getafe.**

**Se vende un automóvil con situado.—Razón: Toledo, 87; de una a cuatro.**

**Vendo Underwood. Escolar, 17, Academia.**

**Vendese garage bien situado, con tranvía a la puerta, capaz para 14 coches; último precio, seis corredores, 65.000 pesetas. Razón: Serrano, 28.**

**Chaquetillas blancas. Los Italianos, Cava Baja, 16.**

**Armarío dos lunas, cama sommier y mesita, 270 pesetas. Peláez, Reina, 25. Fabricación propia.**

**Coches gal, llantas goma, vendo. Delicias, 19.**

**Persianas, linoleum, turles. Mens, saldo, mitas precio. Fuentes, 5.**

**Registadoras. No comen a prar, vender, cambiar ni repararlas sin consultar con Heredia. Barco, 16**

**Vendo un lote de aparatos para coser papel, aparatos de seguridad para maquinas, aspirador de polvo, atizador de cuchillos, automáticos de diversion, boquillas para cigarrillos; cabezas, brazos y piernas para formar muñecas; cuchillos para cocinas, collares, cadenas, canifones, imperdibles, juguetes, moji-sellos, maquinas de plear carne, maquinas de afilar, maquinas Taratollas para afilar brocas, automáticos de diversion, aparatos de afilar y otros varios artículos. F. Arrospal, Apartado 749, Arenal, 3, Madrid. (Necesito representantes y corredores.)**

**Alhajas, gramófonos, discos, mantones alpina, máquinas fotográficas, objetos regalos. San Bernardino, 49, 1.**

**Mantones Manila, mandos, gramófonos, discos. Primera Casa en España. Calatrava, 3.**

**Vendese hotelito Puente Valdecañas, 12.500, dos plazas.—Embajadores, 57, bar.**

**Vendo tinajas 25 arrobas. Meléndez Valdés, 44, vinos.**

**Taquilla. Caja, vendese.—Hortaleza, 77.**

**Bicicleta usado barata.—Ayala, 42, solar.**

**Vendo alcaha ocasión.—San Bernardino, 121, portería.**

**Vendo casa en lo mejor Bravo Murillo, sin corredores. Huertas, 20, Casa Alberto.**

**Vendo dos carros de mano. Calle Vallehermoso, 6.**